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IN am itudjuk hirtelenében. mennyi' 
teán (hit'.les a napilap >k azon hir~ 
ffldása, amelyek Gömbös G;,u!ának> 
ez .egységes párt; alel nőkének újévi 
mviLaiKOZdtára vonatkoznak. M nt- 
!(«■ azonban a közélett nyilatkoza­
tot illetékes helyről meg nem cátol 
tűk, úgy kell vennünk, mintha az 
.ém-les elhangzóit volna és teljes 
Joggal hozzáfűzhetjük megjegyzése­
inket.
í
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Ar. egységes párt kitűnő és snájdig 
alelnöki azt mondja, hogy Magyar 
ország Istaimus erőpróbák előtt áll 
és i- y nn sem fontosabb, mint a 
belső erők tömörítése és a magyar 
faj ele jiJőképesség-mek fokozása.
A nyilakoza- szerint a legfőbb fel­
adatot a konkrét fajvédelmi Pro­
gramm raegv-j ősitásán kívül, letörni 
azon keresztények mozgolódását, 
akik a kei észtén v egység tömörülő 
sétiek uoaban állanak. Ez a nyilat­
kozat lényege.

Kisétálja* meg teljesen »ärgyila 
gosan, minden szén/ dlffi nélkül 
szemébe nézni a sejtdmes jövőnek 
és az immár nem is burkolt, de 
égés/eu nyílt hamuén vine*, amdy 
immár azon keresztények ellen szol, 
akik a keresztény egység KNoörülé- 
sének útjában állanak.

Hogy Magyarország hatalmas erő­
próbák etöit all, magú ik is sejtjük 
és szinte ujjongunk, hogy végre 
valahára k- tisnnk van kilábolm a 
magyar politika posbadt vizű, hétol* 
pvűias iiio-sarabol. Három esrteadS 
óta egyebet se csinálunk, ««nt va­
runk, kedvező idői iestink, (álntola- 
eos erőgyílttés címe alatt, hoíoU 
valósággal napról napra sorvadunk) 
hogy mikor kecmergünk ki abból a 
hínárból, amelybe belctaszitottak go* 
nősz idegen kezek. Ezalatt a három 
észt ind) alatt azonban egy lépés­
nyire sem mentünk előre a part f ele, 
hanem mindjvobm belesüppedtünk 
a dágványba, a hínár indái mmd- 
lobba \ iß gkötözték lábainkat és 
teheteVcns egünkben sokszor. úgy 
tetszik, hogy saját erőnkből, innen 
ugyan ki nem vergődünk soha. Ha- 
leiiát most már a kormányzópár 
uleroöke maga is kijelenti, hogy el 
lag jönni rövidesen az idő a meg. 
mozdulásra és a tehetetlen várás 
puli irkája a tettek váltják fel, erre 
csak az- mondjuk — hála Istennek !
I gtóbö ideje. Hogy az eredmény 
$ fceresbége érdekében a belső erő- 
krt tömöríteni kell és a magyar faj 
illatáig erejét fokozni: magunk is 
ezt vadjuk és hirdetjük szín e az 
unalom g, Hiszen éppen ezért va- 
gi um ónak szemeben szá ka, mert 
Sűz utat láttuk az egyedül lehet* 
ütceoae tégi határárok vitszaszer- 
:étere De akkor amtán télre műi­
den más jebzuv.i amely existenci- 
ális alapot ad egye-ok és csoportos 
t xekveseinek, huta o nszerzést vá • 
«.ama» és csak egy jelszóval előre.
? magyarságén. Ez hevítsen minden
uecouíe-ts magyart, ez gyújtson szik- 
tát uiadcu nugyar sd/beo, hogy

lángra lobbanjon ketrec-Magyaror- 
szág minden talpalattnyi földjén a 
dacos élniakarás ös rabságba vert 
nyolc millió ember az egész világ 
áimélkodására még soha sein hallott 
hatalmas kórusban dörögje oda a 
riadt lelkiismeretüeknek : elég volt.

De ilyenkor letörni ? amikor min­
den magyar karra szükség van, ami­
kor minden magyar tej és szív nél­
külözhetetlen ? letörni még azokat a 
keresztényeket is, akik Gömbösék 
szerint a keresztény erők tömörü­
lnének útjában állanak ? hát nem 
volt elég a gyűlölködő jelszavak 
mérges miazmáiöól, most már egy­
mást törjük le és irtsuk ki?

Azzal kezdjük a belső erők tö­
mörítését hogy letörjük a mis po­
litikai nézetet vallókat? Letörni még 
tovább is? nincsen eléggé letörve 
az ország és ebben a letört ország­
ban mi magunk? És kik volnának 

i a proskribálásra kiszemeltek ? Ap- 
! ponyi hivu ? Andrássy, Haller kö- 
S vetői vagy a Zichy Jánosban bízók ? 
* Nem eléggé keresztények ezek, vagy

ha üt a megváltó óra. Ezt az embert 
elő fogja hívni a sorsdöntő időben 
a magyar faj életősztöne és tettre

fogja szólítani a megtépett nemzet 
élni akarasa. De ezt az emberi nem 
Gömbös Gyulának fogják hívni.

Ml Ilii
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A francia kormány erőszakos intézkedéseket tesz Németországgá
szemben.

iLXClll CiCSKl- -------, ■
nem eléggé hűek a magyarsághoz ?

ügy látjuk vészen játék folyik Hi, 
amely — ha a bejelentett akció 
komolyságában hinnünk kell 
igen könnyen végletessé válhat erre 
a szerencsétlen országra.

Körül vagyunk véve bennünket 
halálosan gyűlölő ellenségektől. Lesik 
minden megmozdulásunkat és a 
prédáját féltő vad sunyi tekintetével 
figyelnek, mikor csaphatnak le ránk, 
mikor leszünk a legerőtlenebbek. 
Európa lázban didereg. Recsegnek- 
ropognak eresztékeikben a sevresi, 
Versailles! és trianoni tákolmányok 
és ezeknek mesterei már farkas- 
szeműt néznek egymással. Jöhet 
nap, és sok előjel arra mutat, hogy 
közeliidben, amikor minden ember­
nek talpra kell szökkeme, hogy szét­
törhesse az igát, amelyet az elva- 
kultság rárakott, a bilincset, mely- 
Ível rabságba verte a gyűlölet. Ilyen 
helyzetben megkellene bocsátani meg 
az apagyilkosnak is, ha ehhez a 
munkához felajánlja izmai erejét, 
bűnös lelke elszántságát

El kellene csitulni minden egyén1 | 
sérelemnek, pártszenvedélynek, múl­
tak hánytorgatásának és csak egyre 
volna szabad gondolnunk, a nemzet 
ellenálló képességét felfokozni olyan 
magasságokig, hogy bámulattal néz­
zen ránk a világ, igenis le kell 
törni és pedig kérlelhetetlenül és 
kímélet nélkül azokat, akik útjában 
áüanak az összes nemzeti erők lö- 
möiülésének, akik önző érdekekoől, 
hatalmi pozíciók féltéséből nem en­
gedik meg, hogy nyolc millió ember 
egybeforrjon legalább egyetlenegy 
szentsége» hevületben: vissza sze­
rezni a Kárpátokat, a Bánátot, Er­
délyt, a Felvidéket.

De ennek útját nem az egységes 
párt snajdig alelnökének újévi had­
üzenete jelöli meg.

HiszünK benne, kell hogy itt le­
gyen közöttünk ebben a nagy bör­
tönben egy ember, aki rá fog ve­
zetni erre az útra mindnyájunkat,

Pdris, jan. 7. A Newyork Herald | 
ismerteti azt a programmot, amelyet 
a francia kormány végrehajtani 
szándékozik, ha a szénszállítás kérdé­
sében megállapítják a németek mu­
lasztását. Miután a jóvátétel! bizott­
ság — mint a cikk mondja — 
Németország mulasztásáról szóló 
határozatot közölni fogja a francia 
kormánnyal, ezt a szövetségesek 
tudomására hozza, egyszersmint 
közreműködésre szólítja fel ókét. 
Ugyanakkor közük Németországgal, 
hogy Franciaország és Belgium is 
a Rajnavidési erdőségek lefoglalá­
sához és a fém megadóztatásához 
hozzájárulnak, ezér. a Ruhr terüle­
ten és a Rajnavidék határain mű­
ködő valamennyi vámhivatalba fran­
cia tisztviselőt küldenek a 26 szá­
zalékos kiviteli illeték beszedésére.

Németországot fel fogják szólítani, 
hogy támogassa ezeket az intézke­
déseket és a katonai óvó intézke­
dések terjedelme Németország ma 
rátartásától fog függeni.

Egy meghatározandó napon, ame­
lyet a jövő hä közepére tűznek ki, 
több ezer francia tisztviselő a meg­
felelő számit mérnökökkel elfoglalja 
a számukra kijelölt helyeket az er­
dészeti és bányaigazgatóságokban, 
valamint a vámhivatalokban. Kísé­
retükben körülbelül 7 ezer főnyi osz­
tagok lesznek.

A Rajna vidéken és a francia ha­
tár mentén összesen 200 ezer ember 
áll rendelkezésre, ha a tervezett in­
tézkedéseknek komoly ellenállásra 
akadnának. Ha a jóvátételi bizott­
ság január 15-én, amikor ezek az 
iinezkedesek már folyamatban lesz­
nek, azt határozza el, hogy Német­
országnak a produktiv zálogoknak 
Poincaré részéről felállított rendszere 
alapján moratóriumot ad, az előbb 
felsorolt francia intézkedéseket a 
moratorium mellett foganatosítják.

London, január 8. Az angol kor 
mány a Reuter ügynökség jelentése 
szerint véglegesen csak akkor fog 
nyilatkozni politikájáról, ha Francia- 
ország magatartása már megálla­
pítható. A Ruhr területre való be­
vonulásnak Anglia részéről való 
helytelenítése és a frank elértéktele­
nedése meggondolásra kell, hogy 
késztesse Franciaországot. — Azt a 
nehézséget is fontolóra kell vennie, 
amely felmerül ha a szívós veszt­
fáliai lakossággal szemben kény­
szert akarnak alkalmazni

cia kormánnyal barátságban levő 
kormányokat informálja, a konfe­
rencia által megteremtett helyzetről. 
Megnyugtatta őker arról, hogy nem 
fogja tőlük követelni, hogy valasz 
tanak ama két hatalom között, amely 
az ő nemzeti egységük legfőbb meg­
alapítója volt. Tudhatják, hogy Fran­
ciaország velük marad. Valószínűt­
len, hogy Anglia Németország kí­
mélésére törekedve, addig fog el­
menni, hogy háttérbe szorítsa Len­
gyelország, Románia, Csehország és 
Jugoszlávia jelentőséges érdekeit.

„Meghalt az antant.“
Róma. január 7. Az Ideal Náci­

ónál megátapitja, hogy az antant 
a párisi konferencia után már 
meghalt, most már megkezdődik 
az antant tagjainak cselekvési 
szabadsága. Túlságosan vesze­
delmes azonban, hogy Francia- 
ország egymagában járjon el, 
ezért reméljük, hogy a francia, 
angol, olasz blokk ezután tisz-

Franciaország a kisantant 
mellett marad.

Fáris, január 8. A Malin jelenti, 
hogy Poincaré miniszterelnök teg­
nap Varsóba, Bukarestbe, Prágába 
Belgrádba táviratozott, hogy a fran-

angui. uiaai
tán kontinentális politikát fog 
folytatni a jóvátételi kérdésben.
Az angol kormány tiltakozásra 

készül.
London, Január 7. Wolff. A Star 

jelentése szerint a britt kormány 
formális tiltakozást jelent be, 
mihelyst a francia csapatok a 
Ruhr területét megszállják. Ez* 
tiltakozás hir szerlat világosan 
kifejezésre fogja juttatni, hogy 
Nagybritánia nemcsak az akció­
hoz magához nem járul hozzá, 
hanem a következményekért sem 
vállal semmiféle felelősséget.

Franciák és belgák közös ka­
tonai intézkedése.

Pdris, január 7. (Havas) A Petit 
journal értesülése szerint Poincare 
francia miniszterelnök informál#! 
Theunis belga miniszterelnököt azok­
ról az intézkedésekről, melyeket 
Franciaország a német zálogok meg­
ragadására szándékozik igénybe­
venni. Theunisz ismét biztosította 
a francia miniszterelnököt Belgium­
nak Franciaországgal való íoyalts 
együttműködésükről. A belga ve­
zérkar közvetlenül fog érint­
kezésbe lépni a francia katonai 
hatóságokkal, hogy közös ka­
tonai intézkedésekben állapod­
janak meg.

Francia lap támadja 
az angolokat.

Pdris, január 8. A Temps a pá­
risi konferencia megszakításáról ere 
két írja :

Miért hiúsult meg a konferencia? 
Azért, mert Anglia már eleve el volt

J
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tiszántúli hírlap2
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rá szánva. A francia kormány a 
mérsékli ben annyira ment, hogy 
nem jav. so!t semmiféle további
megs-álíási.

Bonar Law búcsúbeszédét — Írja 
a Temps — eiőie elkészítette, csak 
ki kelleti huzni a zsebéből és fel- 
i Iva ni. Poincare ezzel szemben 
v. szít sietve szerkesztette, melyet 
a ut.n a tolmács fordítóba le. Ez a 
tény azt jelenti, hogy Anglia nem 
gondolt megegyezésre.

A Ruhr-vidéki bányászok 
állásfoglalása.

Berlin, január 8. A Morgen Post 
bochumi je!er,téie szerint vasárnap 
az egész Ruiir v déken a régi bá­
nyász szövetség gyűléseket tartott, 
amelyen a fokozódó drágaságra 
utalva megfeíe.ő béremeléseket kö­
veteltek 1922 december 15-re vissza­
menően.

A gyűléseken egybehangzóan til­
takoztak az ellen, így Franciaország 
megszállja a Ruhr vidékei.

Sz tii.fi a lse!» tértit léptei
Szeged, január 6. A szegedi város­

háza nagytermében ma nagygyűlést 
fariattak « szegedi ébredők, amelyen 
Bénárd Ágoston volt népjóléti mi­
niszter is résztvett. A nagygyűlésen 
Lábass Endre Máv. felügyelő elnö- 
küit; liatározatiLg kimondották, hogy 
a mai naptól fogva a cselekvés 
terére lépnek.

Eiitepi MzieiéiMSH tiiíamm.
Egyik reggeli laptársunk január 

ho 6 iki számában a debreceni 
gazdái rsadilcm egyik közismert 
lat jának a tollából egy hírlapi köz­
lemény jelent meg, amelynek írója a 
debrecen földosztásokkal kapcsolat­
ban szóvá tette, hogy a város igen 
olcsó áron földet adott ki a tisztvi­
selői és alkalmazottai között. A 
cikxben többek között azt irta, hogy 
i yen módon „a tisztviselő le van 
kötelezve annak a társaságnak, 
amely öt jogtalanul vagyonhoz se­
gítette.“ A cinknek ez a kitétele a 
városi tmács ma délelőtti liléién is 
szóba ke ült és miután megállapí­
tották, hogy a cikkben foglalt egyes 
állítások alkalmasak lennének bűn­
vádi eljárás megindítására, elhatá­
rozták, hogy a városi tanács eré­
lyes módon állást fog foglalni ebben 
a kérdésben. A rendes tanácsülés 
bel jezéee után több tanácstag kí­
vánságára Csőka Sámuel polgár- 
mester helyettes zártaiéit rendelt el, 
í melyen a tanács tagjai a cikkel 
kapcsolatosan megteendő lépéseket 
beszélték meg.

•
Magunk részéről az ügyben az

aenitik hitelességének ismerete nél­
kül állast nem foglalhatunk, de 
annyi mégis leszögezhető, hogy a 
akaró földbirtokos által felhozott 
iéeyáliíiáao oly súlyosak, hogy a 
kgszéteseob körű vizsgálatot teszik 
ntdokoiUá

M iffiBfiifc 1 tó Ml
A mai süTiésvasáron a felhajtás 

nag? volt. Az árak a legutóbbi vá­
sárhoz képest mintegy 10—15 ko­
ronával emelkedtek. Prima sertés 
440 —460 koron, közép 420—460 
korona, silány 380 koronától feljebb. 
A kérésiét nagy volt.

A sovány piacon a felhajtás kő­
zete* voi'. — Az Ar k itt is emel- 
> ed irt mutattak. Hizlalni vájó sertés 
kilogram on ként 420—SJ koronában 
iífüiE Egy 8 hónap u tr,énéért is 
fitériek 6—10 ezer Koronái. A ke 
restet iu is nagy volt. 
lu-.—

Seypel osztrák kancellár Budapesten.
Budapest, január 8. Szombaton 

délután háromnegyed 2 órakor 11 
perc késéssel befutott a keleti pá­
lyaudvarra a bécsi gyorsvonat, elől 
egy külön szaionkocsi volt csatolva, 
mely Seypel Ignácz osztrák kancel­
lárt és kíséretét hozta.

A pályaudvarról a kancellár és kí­
sérete a Hungária szállóba hajtattak, 
ahol az első emeleten külön lak­
osztályt tartottak fel az ő és kísérete 
számára. A kora délutáni órákban 
leadták névjegyüket a kormány tag­
jainál. Sioppa pápai nunciusnál és 
Csernoch hercegprímásnál. Délután 
Hornbelsti követségi tanácsos adott 
teát az osztrák követségen. Majd 
este 8 órakor Bethlen István gróf 
miniszterelnök adót a vendégek 
tiszteletére ebedet amelyre 
negyvenen voltak meghiva.

Seypel a kormányzónál.
Budapest, január 8. Dr. Seypel 

Ignácz szövetségi kancellár és dr-
Grünberger Alfréd külügyminiszter, 
Calics Fetencz gróf budapesti osztrák 
és Madrevics "bécsi magyar követ 
kíséretében vasárnap kevéssel egy 
óra után érkézéit meg a királyi var­
palotába. A kormányzó dolgozószo- 
báji melletti fogadószobában Hardy 
Kálmán sorhajónadnagy, szolgálat­
ban levő szárnysegéd fogadta és 
jelentette be a szövetségi kancellárt 
és a külügyminisztert a kormányzó­
nak, aki azonnal kihallgatáson fo­
gadta őket. A kihallgatás ideje 25 
percig tartott, a kihallgatás után a 
szövetségi kancellár és a külügymi­

niszter a Duna palotába mentek, 
ahol Daruváry Géza külügyminisz­
ter villásreggelit adott tiszteletükre.
Ebéd Bethlen miniszterelnöknél.

Budapest, január 8. Bethlen Ist­
ván gróf miniszterelnök és felesége 
szombat esie az osztrák követségi 
kancellár tiszteletére ebédet adott, a 
melyen Bethlen István gróf minisz­
terelnök a következő pohárköszön­
tőt mondotta:

Szövetségi kancellár ur, uraim! En­
gedje meg excellenciád, hogy köszönetemet 
tolmácsoljam önnek, amiért Budapestre jött 
és ezzel alkalmat adott nekünk arra, hogy 
a legszívesebben üdvözöljük magyar földön. 
A magyar kormány excellenciád látogatásá­
ban annak látja értékes bizonyságát, hogy 
arra irányuló törekvésünk, hogy '.minden 
nehézséget leküzdve, szives barátságosan 
szomszédos viszonyt létesítsünk a két állam 
között, megértő méltánylásra talált osztrák 
részről.

Poharamat emelem excellenciádnak és 
kíséretének egészségére és Ausztria boldo­
gulására.

Seypel szövetségi kancellár pohár- 
köszöntőjében ezeket mondotta:

Miniszterelnök ur, uraim I Leghálásabb 
köszönetemet fejezem ki azokért az olyan- 
annyira meleg üdvözlő szavakért, amelye­
ket excellenciád a magyar királyi kormány 
nevében szives volt hozzánk intézni. Elénk 
örömet kelt „ bennünk, hogy végre immár 
lehetővé vált az annak idején tett látogatást 
szép fővárosukban viszonoznunk. Az a 
rendkívül szeretetre méltó fogadtatást, 
amelyben önöknél részesültünk, megszilár­
dítja azt a reménységünket, hogy Ausztriát 
és Magyarországot közösen érdeklő annyi 
sok kérdésről folytatott megbeszéléseink a 
két ország közötti viszonyban előmozdít­
hatják majd azt a barátságos helyzetet, 
amely megfelel a két állam földrajzi szom­
szédságának és történetének.

A «Merüli nyiigsteiyarorszÉgl Községek.
Szombathely, jatt. 8. A népszövet­

ség tanácsának határozata é teíme- 
ben Nyuga.magyarország területén a 
végleges magyar-osztrák határ egy 
része megáliapitast nyert. Azokat a 
községeket és területeket, amelyek 
ezen dönus érteimében 14 hónapi 
megszállás után ismét visszakerül­
nek az anyaországhoz — mint is­
meretes, — január 10-én adja át a 
magyar-őszi rák natármegállapitó bi­
zottság ünnepélyesén Magyaror­
szágnak. A megelőző tárgyalások 
eredményéhez köpést a csendőrség 
és vámőrség január 8 árt déii 12 
órakor váltják ie a viaszaitól! köz­
ségekben az osztrák közegeket. A 
terület hivatalos átadása 10-én tör­
ténik meg.

Az összes érdekelt hatóságok

megtették az előkészületeket, hogy 
a t-rület birtokbavétele után a köz- 
igazgatási szolgálat zavartalanul in- 
tlulhason meg. A visszacsatolt nyolc 
községben Pernóapáti székellyel 
Pornóapáti, Horvátlövő, Magyar- és 
Nemstkeresztes községek, Felső- 
csatar székhellyel Felső- és Alsó­
csatár, Kis- és Nagynarda községek­
ből két ideiglenes körjegyzőség 
alakul. Az előbbi vezetője Arth Her­
man németlövői, az utóbbié Kálmán 
Ferenc csatári menekült körjegyző 
lesz. A tanítók úgyis helyükön ma­
radlak s most ismét magyar impé- 
num alatt folytatjás hazafias műkö­
désűket. A soproni posta- és távírda­
igazgatóság is intézkedett aziránt, 
hogy a felszabaduló területen azon­
nal meginduljon a postaforgalom,

M i tó USD mi
A város december havi közgyű­

lése — mint azt akkor megírtuk — 
a villamosvasút által fogyasztott áram 
árát kilowattonként 35 koronában 
állapította meg. Most a világítási 
vállalat igazgatója jelentést tért a 
városi tanácsnak arról, hogy ez az 
összeg olyan csekély, hogy azt sür­
gősen fel kell emclrfl — mert ha 
ez meg nem történik a régi ár újra 
nagy deficitet fog okozni a világí­
tási vállalatnak. Ezzel egyideiü leg 
Rimanúczy Béla kérte, hogy ebben 
az ilgyuen a város tárgyalások fo­
nalát mielőbb vegye fel. A városi 
tanács ma délelőtti ülésén eiHatá­
rozta, hogy még ?.» mai napon meg­
kezdi a tárgyalásokat, amelyek le­
folytatására a város képv.selvi.jen 
Magoss György főügyészi, Vasáry 
István tanácsnokot es Vargha Eie 
mér főjegyzőt küldi ki.

Értesülésünk sz rint a tárgyaláso­
kéi szóba fog kerülni a villamos

vasút társaság igazgatósága által 
legutóbb eleibe léptetett forgalom 
korlátozások kérdése is. Ugyanekkor 
a város képviselői erélyesen tilta­
kozni fognak az ellen is, hogy a 
he'yivasut igazgatósága a varos 
számára szerződvslicg kikötött sza­
badjegyeket megvonja.

i ulimim ÄZläS.
Zalaszcntgrót, januér 8. A zala- 

szenigióii kerület nemzetgyűlési kép­
viselőjét, Tarátiyi Ferencet, főispánná 
nevezte ki a kormány és Így man­
dátumáról lemondott. Az uj válasz­
tás kiírása után az ajánlási ivek 
benyújtásának utolsó határnapjául a 
tegnapi napot tűzték ki, Zalaszent- 
grótnak 13.500 választója van és 
az ajánlatok lezárásáig Vass József 
népjóléti miniszter, a kormány je­
löltje és Négy Vince, pártonkivtili 
függetlenségi képviselőjelölt adtak 
be ajánlást iveket. A tegnapi napon 
benyújtott ajánlási Ivek Közül Vass 
József ajánlási ivén 8400 aláírás 
szerepel. N p_y Vince ivit 24 órás

pótlásra utasították. Ma járt le a 
pótlás ideje és eddig Nat;y Vince 
ivén csak 800 érvényes aláírást ta­
lállak. A választési biztos többszáz 
aláírást, mint érvénytelent, vissza 
utasított.

SzlrijloM Izeiden a m\M.
A s?e di mozikban a mai napon 

az összes alkalmazottak sztrájkba 
l.plek, A mozik a mai előadásukat 
már meg sem tartják, mert az al­
kalmazottak 50 százalékos béreme­
lését mereven visszautasították.

A világsajtót minden jóváfételi probléma 
mellett Miss Mary „jóslásai" foglalkoz­
tatják. Ez a hölgy arról nevezess, hogy 
1012-ben megjósolta a világháborúi, így 
aztán a babonás emberek újabb „jóslalá • 
nak“ is hajlandók hitelt adni.

— Nem csinálok titkot a jós'ehetség m- 
böl. — mondotta esy újságírónak. Miss 
Mary — mert vo faképpen nem b vegyült 
jósnő. Nekem mindig ,ogy hang" mondja 
míg, mi fog történni. 1912. december ha­
vában jelentkezett nálam ez a „hang.“ Én 
a rokonaimnál voltom Bombayban, jól 
aludtam az ágyban, amikor egyszerre csak 
a „barg“ föiébreszftft és elmordoFa, 
hogy mi fog történni. Én gyorsan ceruzát 
kaptam én lejegyeztem azt, am.t hallottam. 
Másnap reggel' azután rneyinam az egé­
szet az l;:áian Spectator nak. Azóta nem 
jelentkezett a hrng. A múlt év november 
18 ikán azonban váratlanul ismét föiéb- 
reszlett és elmondotta mi fog történni. Az 
újságíró szóról-.-z, a .ejegyezte azt, amit 
a prófétanő mo dott.

— Mindenekelőtt — szólt — uj háború 
szakad az emberiségre. A Kelet és Nyugat 
fog egymással megüiközni. Az egyik részen 
a mohamedánok fvgnak áliani, mig a 
másikon a brit birodalom, amelyet alkal­
masint Franciaország is fog támogatni. A 
Kelet győzni fog, mert a Nyugat megérett 
a pusztulásra. Ez a háború nemsokára ki 
fog törni. Talán már két év múlva elcsattan 
az első puskalövés. De nemcsak ez fogja 
megrázni a iöldet. Fizikai földrengés is 
lesz, amely földünk arculatát teljesen át­
alakítja. Nemcsak az emberek válnak va­
dakká, de a tengerek is s ezeknek a hul­
lámai ki fognak csapni a szárazföldre, 
végigvágtatnak országokon, földrészeken, 
elpusztítanak embert és emberi munkát. 
Csak Franciaország és Oroszország egyes 
részei menekülnek meg a kataklizmától 
Ott, ahol finom urak és hölgyek tancolnak 
mulatnak, szórakoznak s a civilizáció min­
den rafflnériájával élvezik az életet, mocs­
kos hullámok fognak ide oda tódulni... 

*
Az újabb nagy háborút még csak inkább 

el lehetne hinni Miss Marynak de a föld­
rengést annál kevésbé, mert a jóshölgy 
egy Ízben ezt már megjósolta, ezelőtt öt 
évvel, — de nem következett be.

ZempIoiíöMiís,
Ellopták a sárospataki katolikus 

templom kótszóv; éves 
szentaégtartöját.

Sárospataki tudósítók jelenti : A 
múlt szombatra virradó éjszaka 
eddig ismeretlen tettesek a róm. 
kath. templom oltárt szentségtartó­
ját ulrabzlták. A betörők már nap­
pal bevehették magukat a temp­
lomba, amelynek bezárása után 
nyugodtan dolgozhattak. Először az 
oltárhoz vezető ajtót törtók fel, 
majd gyertyavilágitas mellett láttak 
munkához. A gyertyát az oltárról 
emelték le.

Közben valaki megzavarhatta őket, 
mert a kegyszereket az oltáron hagy­
ták és csak a félkilogramm súlyú, 
arannyal bevont ezüst szentségtaiKt 
vitték magukkal. A szentségtaríó az 
1720 esztendőből való, remekszép 
ötvösmunka, zefir, smaragd és más 
drágakövekkel van díszítve s ezek 
közül három daran valódi. A tettes k 
valószínűleg a hétórai harangozás 
nál, amikor az egyházfi üreslen 
szokta hagyni az ajtót, szöktek ki a 
templomból. Bűnjelként mindössze 
csak egy reszelő és egy régibb ke­
letű cseh igazolvány foszlánya ma 
radt hátra. A nyomozásnak egy 
előre nincs eredménye.



január 9 TISZÁNTÚLI hírlap

TÖZSBS
Budapest 21 és háromnegyed.

Zürichi zárlat.
Newyork 520, P uis 3625, Lon­

don 2457, Berlin 5 63 ötnyolcad, 
Budapest 21 és három negyed, Va só 
3, Milánó 2650, Prága 1515, Bu­
karest 275, Szóba 350, Osztrák le­
bélyegzett 76.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde ingatag Irány­

zattal indult. Az arbitrage értékek 
piacán az árfolyamok 10—15 szá­
zalékkal emelkedtek. A koriát piacon 
pedig az értékek 10 százalék nyere­
séget értek el. A forgalom csekély 
volt. A zárlatkor az irányzat nyugodt 
volt.

DevizaUözpont árfolyamai

Andrássy nyilatkozata
a külpolitikai helyzetről.

egy darab ! magyar korona
Napoleon arany 9500.-
Angol font . . 11 -650 — 11,950.—
Dollár. . . . 2500 ----- 2575.—
Francia frank . 173-50 ~ 180.50
Svájci frank . 4751----- 495,—
Német márka . 2S-— 36
Lengyel márka 0-14— 0'15
Román lei . . 14 25 15-25
Cseh korona . 71— 75
Szerb dinár 26-50- 28?. 0
Olasz lira . . 120.- 131
Osztrák korona 3-50- 3’65

Budapest, járt, 8. Andrássy | 
Gyula ma a hírlapírók előtt j 
nyilatkozott a külpolitikai hely- 1 
zetről:

— A mi szempontunkból a 
mai külpolitikai helyzet a leg­
utóbbi események következté­
ben nem változott jelentősen. 
Bizonyos azonban, hogy igen 
kritikus korszak következik, 
melyben úgy lehet nekünk is 
nagy és jelentős elhatározá­
sokra kell jutnunk. Szomszé 
daluk szintén fontos változások 
előtt állanak, melyek befolyás­

sal lesznek reánk is.
— A német kérdés attól 

függ, hogy a francia kormány 
milyen elhatározásokra szánja 
magát Németországgal szem­
ben.

—■ A mi helyzetünk Francia- 
országhoz viszonyítva más. 
Franciaország ugyanis irántunk 
nem .ellenséges, hanem egye­
dül a kisantant tör ellenünk. 
A kisantant az, mely lépten- 
nyomon ellenünk fordul, a nagy­
antant azonban ránk nézve 
nem veszedelmes.

A ferencvárosi sertésvásár.
Szabad vás'-ri maradvány 1073 

sertés. Érkezett 395 eladatott 168. 
Zsirseríés, fiatal könyü 480-000 K, 
nehéz 460—85 K.

Zárt vásári maradvány 183. Érke­
zett 155. nem adatott el semmi.

Terménytőzsde.
A mai terménytőzsdén élénk for 

galom mellett az irányzat tengeriben 
és rozsban szilárd volt. Búzában 
tartott.

Hivatalos árak: búza 76 kg. tisza- 
vidéki 12000-12100 K, egyéb 
11900—12000 K. 78 kg. 12100— 
12200 K, egyéb 12000—12100 K. 
Rozs 8200 -300 K. Takarmány árpa 
7300— 400 K Sörárpa 7500—900 K. 
Zab 8500 -900 K. Tengeri 7500— 
600 K. Korpa 5200—3C0 K. 
eeee®» see»@®<<e® sw® ma®see®ee

Blasz-w-etzirák oazdaság! 
közeledés.

Budapest, jan. 8. Értesülé­
seink szerint az utóbbi idők­
ben olasz-magyar-osztrák gaz­
dasági közeledésről tárgyalnak, 
amelynek sikere esetén gazda­
sági életünk u] irányt venne. 
E tárgyalások elé gazdasági 
körökben nagy várakozással 
néznek, i
•Gesa« eeeeeeoGwaeswee®

az Arany-Bika
lürdó mellett,«-üzlet

r. hercea-u. 5. ss»m.
Galambos Scltx
dicsérték cukorkák. crokoládé 
különlecessenelL Pns* Lai vaj, 
saj ok, felv ivottak iagj riUnttttn.

Budapest, január 8. Nagy szenzá­
ciót kénéit a politikában az a tény, 
hogy Beihlen miniszterelnök pénte­
ken bizalmas értekezletre hivla Ap- 
ponyi Albert grófot, And-ássy Gyula 
grófot, Zichy János grófot, Ugrón 
Gábort, Szilágyi Lajost, tehát a ke­
resztény ellenzék vezéreit és a 
pártonkivüli pofinkusok vezetőit. Az 
értekezlet hire esik annak lezajlása 
után, a délutáni órákban jutott nyil­
vánosságra, addig szigorúan titok­
ban tartották.

Az mtekezletnek nagy jelentősé­
get tulajdonítottak már csak azért 
is, mert ötnegyed éve ez volt az 
első eset, hogy Bethlen és Andrássy 
leültek egy asztalhoz tárgyalni. Már 
abban, hogy Andrássy személyesen 
elment egy olyan értekezletre, ame­
lyet Bethlen hivott egybe, valamelyes 
nagy fordulatnak a bekövetkezését 
szimatolták. Az értekezlet lefolyásá­
ról semmiféle jelentést sem ad­
tak ki.

Andrássy kijelentette, hogy a mi­
niszterelnök semmi néven nevezendő

atalaniió, avagy aggasztó kije- 
st nem tett.

I Annyi tehát egészen bizonyos, 
hogy az értekezleten semmi nagy 
dolog nem történt amennyiben uj 
csoportosulásról, vagy külpolitikái 
lépésről szó sincs, az egész meg­
beszélés csupán visszatérés volt 
ahhoz a divatból kiment szokáshoz, 
hogy a kormány koronként infor­
málja és meghallgatta az ellenzék 
vezéreit. Régebben az ilyesmi gyak­
rabban előfordult és csak közálla­
potaink elfajulásával szüntették meg 
ezt az állapotot, amelyhez va ó 
visszatérés annyira váratlan volt, 
hogy mögötte mindenki nagy dol­
gokat keresett.

Budapest, január 7. Félhivatalo­
san jelentik: Pbíitisai kdökben kü- 
lősnböiőképen kommentálják azt a 
megbe»zélé?t, amely tegnap gróf 
Bethlen István miniszterelnök és a 
keresztény ellenzék egyes tagjai kö-

A miniszterelnök tárgyalásai 
az ellenzékkel

A keresztény ellenzék után Rassayvai és a szociáldemokrata párttal 
tárgyal a miniszterelnök.

zött. folyt le. Illetékes helyen kije­
lentik, hogy a mimszterelnök csu­
pán egyes külpolitikai kérdéséből 
óhajtotta és óhajtja az ellenzéket 
tájékoztatni és Így a tegnapi ineg- 
megbeszélés enne« az információnak 
csupán a megkezdését jelenti, úgy 
hogy az ehez fűzött minden egyéb 
kombináció, ide értve a koalíciós 
kebinetre vonatkozót is, teljesen 
alaptalan kitalálás.

A miniszterelnök egyébként a leg­
közelebbi napokban az ellenzék 
egyéb frakciójait, így különösen a 
Rassay- és szociáldemokrata-párt 
vezérférfiait hasonló informativ meg 
beszélésre fogja egybehívni. (MTI) 

Vázsonyi Vilmos Bethlen meg­
hívásáról a következőket mondotta 
a hírlapíróknak:

— Tegnap délelőtt telefonon kap­
tam a meghívást, de véglegese nem 
válaszoltam a meghívás elfogadásá­
ról _ mert nem tudom, hogy a 
szocialisták kaptak-e meghívót és 
miután mi pártszövetségben vagyunk, 
nélkülük nem fogadom el a meg­
hívást.

A meghívás a keddi napra szol.
A hírlapírók kérdést intéztek Rassay 
Kárclylioz a miniszterelnök biza mas 
értekezletére vonatkozóan és Rassay 
a következőket mondotta:

— Tegnap reggel a miniszzter- 
elnök titkára fölhívott telefonon a 
miniszterelnök megbízásából és kö­
zölte velem, hogy Bethlen hétfő 
vagy kedd délutánra értekezletre 
kéret Vázsonyit és engem.

Az értekezlet célja — amint a 
telefonértesítés mondotta — az el­
lenzés vezetőinek informálása kül­
ügyi és pénzügyi kérdésekben. _

— Természetesen, első kérdésem 
az volt, hogy a szocialisták is kap­
tak-e meghívást, amire azt a meg­
nyugtató feleletet kaptam, hogy a 
szocialistákat szintén meghívta Beth­
len erre az informativ értekezletre.

— Pontosan még nincs megálla- 
piiva. hogy hétfőn vagy kedden

délután lesz-e az értekezlet. Ez egy­
előre attői függ, hogy a holnap kez­
dődő parlamenti munka mikkorra 
hagy időt. Miután a telefonhívás 
jelzi, hogy hivatalos informativ jel­
it -c van az értekezletnek, magától 
értetődő álláspontom az, hogy el­
megyünk a miniszterelnökhöz, aki­
nek amúgy is kötelessége volna az 
ellenzéket rendszeresebben infor­
málni úgy a külpolitikai, mint a 
pénzügyi eseményekről.

A Jóvátétel egységet követel.
Budapest, január 8 A politikai 

kö )ket különféle Ilitek es kombi­
nációk foglalkoztatják. Különösen 
kü'poitikai téren teijeszíehek kü­
lönböző riasztó híreket, melyek 
azonban alaptalanoknak bizonyultak.

Ma erélyesen cáfolták azokat a 
híreket is, melyek a belső politiká­
ban és a kormányban végbemenő 
változásról szólották.

Azt mondják, hogy a belpolitiká­
ban egyelőre változás nem várható, 
határ' a jóvátételnek mindjobban 
előtérbe nyomuló kérdése bizonyo­
san eltolódásokat fog előidézni 
Számítanak arra hogy a jóvátétel 
kér lésében egy- ’..esen. elutasító lesz 
az álláspont a pártoknál

A nemzetgyűlés folyosóján külö' 
nös n a kér:"- rny ellenzék tagjai 
hangoztatták, h gy a jóváiétei kér- 
déséoen minden pártnak támogatni 
kell a kormányt,' hogy a nemzet- 
gyűlés egység?? képet mutasson.

A pártonkívüliek blokkba 
tömörülnek,

Budapest, január 8. Szilágyi Lajos 
pártonkivüli ellenzéki képviselő kez­
deményezésére az összes pártonkivüli 
képviselők, számszennt 24- en, külön 
blokkba tömörülnek.

Nem jött meg a kis antant 
tiemarsa.

Budapest, jan. 8. Poli­
tikai körökben nagy érdeklő­
dés nyilvánult meg az iránt, 
hogy a kisantant állítólagos 
jegyzéke megerkezett-e ? Meg­
állapítást nyert, hogy a hírhedt 
j ‘gyzék mindezideig nem érke­
zett meg, éppen ezért elma­
radlak a tervezett napirend 
előtti felszólalások is a Ház­
ban.

ftóul a lamsi Men
London, január 8. Hivatalos helyse 

tegnap este óta a lausannei bekv 
konferenciát nagyon sötéten ítél 
meg Attól félnek, hogy az angolai 
nemzetgyűlés radikális elemei un 
nvertek és a törökök görcsösen fog­
nak ragaszlcodnl mostani politikájúi 
hoz, ami a lausannei értekezlet vég 
szakítja.

Hir szerint a görögök meg­
szállották Karagácsot, amely / 
uj semleges zóna területéh
esik.

KITŰNŐ FEHÉRNEMŰEK
FRANK EDÉNL

Elsőrendű tisztán kezelt.
Paradicsom sűrített l literes Üveg I
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Tiszántúli hírlap
január 9

Mii Mállóra* a Mi-
0, lííilll.

Budapest, jan. 9. Tőzsdei körök- 
már napok óta beszél k, hogy Buda­
pesten megjelentek a berlini; »halál- 
madarak.- Remélhető'eg a rendőr 
ség résen lész és eltávolítja az al­
kalmatlan idegeneket.

Prága, január 7. Rassin dr. pénz­
ügyminiszter állapotáról ma délelőtt 
tíz órakor a kővetkező orvosi jelen­
tést adták ki:

A beteg állapotában a javulás 
tart. A páciens egész éjjel nyugod­
tan aludt, a közérzes kielégítő.

Prága, január 8. Cseh Sajtó Iroda: 
Rassin pénzügyminiszter egészségi 
állapota tegnap este kiadott iegotóisö 
orvosi jelentés szerint általánosság 
ban változatlan.

lápnál sí# m

látó

P á r i s , január 8. A Ruhr I 
vidék megszállása villámgyor­
san fog megtörténni. A világ 
csak akkor fog róla értesülni, 
ha Essent, Bochumot és most 
már valószínűleg Majna-Frank- 
furtot is megszállották.

Düsseldorfból a francia csa­
patok néhány óra alatt elér­
kezhetnek Essenbe.

Ha Párisban este 8 órakor

kiadják a par mcsot, a csapa­
tok 'még napfelkelte előtt el­
érkeznek a Weigand tábornok 
által kijelölt helyükre.

Franciaorszlg a Majna völ­
gyében is előre nyomul, hogy 

elvágja Északnémetországot 
Délnémetországtól és Közép- 
németország szivéig is elő­
nyomuljon.

lé „az erntet leiébe teli az összetartást“.

Karczag, jan. 8. Ahoz a mozga- 
lomhoz, a melyet Gyula és Békés 
oaba városok kezdeményeztek, azért 
hogy az erdélyi magyarság elnyo­
másának vége szakadjon, vasárnap 
Karcag is tiltakozó népgyülés kere­
tében csatlakozott. A népgyülés fel­
irattal fordult a nemzetgyűléshez, 
hogy utasítsa a külügyi kormány­
zatot, hogy a magyar testvérek to- 
váobi elnyomatása megszüntetése 
érdekéb- n diplomáciai lépéseket te 
gyen.

Ha ennek nem volna eredménye, 
követelje a nagyhatalmaktól az el­
szakított területekre a népszavazás
elrendelését.
e<a® w: e-xtfieöeseeetteee eeee@*

Köszönetnyilvánítás. — Bo'dog
c ,íé u fc ejiheíetle 1 jó férjem és 
é.ie apánk Kertész Dániel földbir- 
í kos .emelésén megjelent kedves 
rokonaink, jó ismerőseink és buá- 
tonik, kik a mi nagy veszteségünk­
be i velünk együtt érezték a reánk 
», adt b 1 at su yál, vigasztaló sza­
vukkal er y lilén! .gyekeztek, ravata­
lára kouorut küldeni szívesek vol­
tak fogadják ezúton is vérző szivünk 
hálás köszönését, özv. Kertész D.V 
niclné 5. ü .tett Bakóczy Erzsébet 
és gyermekei.

Hirdetmény*
Magón alkalmazottak kereseti 

adójának átalány összegben való 
megállapítása tárgyában.

A városi adóhivatal felhívja a munka­
adók figyelmét az 1922. évi XXIII. te. vég­
rehajtása tárgyában kiadott 18000 számú 
utasítás 159-103. §-ában foglaltakra. Az 
utasítás 161. §-ában foglaltak szerint az a 
munkaadó, aki az utasítás 150. §-a értel­
mében az alkalmazottai után járó általános 
kereseti adónak általány összegben való 
megállapítására igényt tarthat, köteles a 

áros! adóhivatal II—D osztályánál 20. sz. 
szoba f. évi január hó 31-ig a kővetkező 
anatokat bejelenteni, 1. Az üzlet, üzem, 
műhely, iroda, gazdaság stb. közelebbi 
megjelölését és helyét (utca, házszám sze­
rint). 2. A munkaadó lakásának helyét ut­
ca, házszám szerint. 3. Az alkalmazottak 
nevét, születési évét és helvét továbbá az 
alkalmazás pontos megjelölését. 4. a kikö­
tött pénzbeli és természetbnni járandósá­
goknak részletes felsorolását 5. Az ellá­
tnának, lakásnak és természetbeni járandó­
ságoknak a munkaadó becslése szerint 
mutatkozó helyi forgalmi értékét. 6. Azt az 
időtartamot, amelyre a munkaadó az álta­
lános kereseti adónak átalányösszegben 
valö megállapítását kéri. A bejelentés lenti 
hatóságnál szóbelileg is meglehető, amely 
esetben a bejelentést ott jegzzőkönyvbe 
kell foglalni és a jegyzőkönyvet a bejelentő 
féllel alá kell Íratni. Az a munkaadó, aki 
a fenti b'jelentést elmulasztja, köteles 
1923. évi január 1 -töl kezdve az általános 
itr-rcseti adót az. alkalmazottak illetményé­
ből levonni és 1923 évi február hó 15-ig 
befizetni.

Vártai adó hív piai.

Eger, jan. 8. Szombaton délelőtt 
az EME Egerben nagy propaganda 
gyűlést tartotta, amelyen több mint 
ötezer főnyi közönség vett részi. A 
gyűlésen először Hír György be­
szélt, maid Budaváry László hatá­
rozati javaslatban követelte, hogy a 
kormány erélyes intézkedésekét te­
gyen a desiruktiv sajtó ellen, a 
zsidó milliomosok lakásán periig 
helyezze el a vagonlakókat. Kérik a 
földreform kielégítő gyors végrehaj ­
tását, a numerus clausus megszigo­
rítsál és azt, hogv a zsidók ne 
kaphassanak italmérési és trafik­
jogot.

A határozati javaslatot elfogadták.
Utána Héjjas Iván emelkedett 

szólásra. .
— Keresztény testvéreim 1 —

kezdte a beszédét Héjjas Iván. 
Elérkeztünk oda, hogy a tettek me­
zejére lépjünk. A tettekhez két do­

log szükséges : a mersz és össze­
tartás pedig akikben nincs meg, 
annak a fejébe fogjuk verni.

Délután a hölgyek részére tartot­
tak propaganda gyűlést.

Az Eme Szegeden is tartott nagy­
gyűlést, amelyen 7 pontból álló ha­
tározati javaslatot fog adlak el. A 
javaslat tiltakozik mindenfé’e hadi- 
sarc követelése ellen. Követeli a 
román hadsereg bevonulása által 
okozott károk megtérítését, trianoni 
szerződés revízióját, továbbá erősen 
sürgeti, hogy a kormány torolja meg 
a katholikus vallást ért legutóbbi 
támadásokat. Követelte a gyűlés a 
sajtóreform keresztülvitelét abban 
az értelemben, hogy a sajtószabad" 
Sággal a keresztény és nemzeti 
e?zme rovására visszaélő lapokat 
megbüntessék.

A nagygyűlés elítélte a szociál­
demokrata vezérek működését.

Bell Miklós a tőzsde bezárását követeli. — Huszár Elemér men- 
telml jogának megsértését jelentette be. — Rassay Károly különös 

kijelentései az irredentizmusról.

Budapest, január 8. A nemzetgyű­
lés mai ülését Szcitowszky Béla 
háromnegyed 12 órakor nyitotta meg. 
Napirenden van az indemitás általá­
nos vitájának folytatása. Bell Miklós 
kifogásolja, hogy a kormány állan­
dóan kölcsönöket folyósít bankok­
nak. Nézete szerint ez helytelen po­
litika, mert ezzel a kormány nemzet­
rontó rendszert támogat.

Külkereskedelmi mérlegünk pasz- 
szivitására mutat rá ezután. Egy és 
háromnegyed év alatt 48 milliárdnyi 
összeg vándorolt ki külföldre, tudni­
illik ennyi a passzivitásunk. A mos- 

j tani kereskedelmi politika kedvez a 
1 kapitalizmusnak és igy nemzet el- 
! lenes. A kormánynak első köteles- 
: sége legyen, hogy az egész vona- 
j ion megszüntesse az erkölcstelensé­

get, mert amíg gazdasági életünkben 
, ilyen erkölcstelenség uralkodik, ad­

dig konszolidációt nem lehet re­
mélni.

A következő határozati javaslatot 
nyújtja be:

Utasítsa a nemzetgyűlés a kor­
mányt, hogy záros határidőn belül 
terjesszen be törvényjavaslatot a 
Jegyintézet államosításáról Szün­
tesse meg az állam a jelen korszak 
szégven intézményeit, a börzét, a 
kartelleket, a titkos monopóliumo­
kat szabályozza az állam a bankok 
hitáskörét. A magyar pénz értékét 
ezentúl magyar kormány határozza 
meg.

A céhrendszerről beszélve kije­
lenti, hogy minden nemzet élete és 
további fejlődése gazdasági rend­
szerétől függ. A decentralizált céti 
rendszer -ni: den tekintetben megfe­
lelt a múltban, a kapitalista rend­
szer azonban 70 év alatt lerombolta 
.at„ujs»zagu* jólétet é- tiuyjvalósíto.tu

az elszegényedés elvét. Ezzel kap­
csolatban a következő határozati 
javaslatot nyújtja be;

U asitsa a nemzetgyűlés a kor­
mányt, hogy záros határidőn belül 
terjesszen be törvényjavaslatot és 
biztosítsa minden kereskedelmi ré­
teg számara a modern céhrend­
szert Minden céhközpontnak legyen 
saját autonómiája. A céh tagja csak 
vizsgázott mester lehessen. A mun- 
kástéiszá minden céhnél maximálva 
legyen.

Bell Miklós az indemnitást elfo­
gadja.

Huszár Elemér bejelenti mentelmi 
jogának a megsértését és kéri beje­
lentésének sürgős letárgyalását.

Az elnök a bejelentést átteszi a 
mentelmi bizottsághoz, a sürgősség 
kimondását a Ház elé bocsátja A 
Ház nem járul hozzá a sürgősséghez.

Következő szónok Rassay Károly. 
Hibá. falta a Huszár Elemérre! tör­
ténteket,

A régi rezsimben mindig lett 
volna a belügyminiszternek egy két 
elítélő szava. Ma ezt nélkülözni 
kénytelen a Ház.

Visszatérve a legutóbbi ülésen 
történtekre hibáztatja Cserthynek azt 
a közbekiáltását, hogy „éljen a nép- 
köztársaság I“ A népköztársaság alatt 
mindenki azt a rezsimet értette, amit 
ő is éppúgy elitéi, mint a Ház min­
den tagja. Tehát megérti a felzúdu­
lást, azonban az elnöki kijelentése­
ket hibáztatja.

Az elnök megmagyarázza Rassay- 
uak, hogy nem a szólásszjbauság 
korlátozásáról vö t sző, hanem csak 
Cserty rendreutasításáról azért a 
közbeszólásérl, amellyel a Ház ün­
nepi rendjét megbontolta. A szóiás- 

1 szübafjbá^ korlátozásáról már csak

azért sem lehetett sző, mert 
utasítása nem egy aigumentáló s ó- 
nokot ért, hanem egy kőzbekiái ói 
Az illető képviselő ur még abca i 
törvénybe is beleütközött, amely a 
köztársaság propagálását tiltja. Is­
métli, hogy a rendreuí sitás nem a 
szólásszabadság korlátozása, hanem 
az ünnepi aktus tiszteletbentartása 
végeit történt.

Rassay : Az ellen-ék hiva'ása sze­
rinte az, hogy a Házban csinálja 
ma a politikájába pedig az uj 
sági-k hasábjain. Ok tehát e mellett 
az c v mellett kitartanak és a maguk 
kritikáját mindig el fogják a Ház 
ban mondoni a kormány működé 
sérő!.

Ezután kifogásolja, hogy a kor 
many még nem terjesztette be a 
k '»t ágvetést és a zárszámadást, pa­
di« , költségvetés az álkotmányoz- 
ság c! Ő alapfeltétele Nem áll fent 
aznaz érvelés sem, hogy a valuta- 
ingadozás miatt nem lehet rendes 
köluegvelést beterjeszteni.

Áttér a külpolitika bírálatára. A 
nemzetgyűlés termében nem szive 
sen hallgatja a kardcsörtelŐ irredenta 
politikát.

Külpolitikánk legyen olyan, hogy 
ha kell népszerűsége árín is aka­
dályozzon meg minden napidíjas 
irredenta politikái. (Nagy zaj, ellent­
mondások a kormánypáiíon).

Mindent el kell követi i a rendel­
kezésre álló eszközökkel, hogy a 
kormány az elszakított területeken 
maradt magyaroknak tisztességes jo­
gait megvédje. Tény az, hogy a 
megszállott területeken igazságta­
lanságok történtek. A mayyar kor­
mánynak ezek ellen fel kell emelni 
tiltakozó szavát.

A trianoni békeszerződés kötele­
zett bennünket arra, hogy az itt 
maradt kisebbségek jogait respek­
táljuk. Ennek alapján nekünk is jo­
gunk arra, hogy a nemzetek szö­
vetségénél követel ük az elszakított 
területeken élő magyarok jogainak 
tiszteletben tartását.

(Lapunk zártakor ülés tart)
®®® £®Gxssxr>G>

Budapest, január 8. Se y pel kan­
cellár elutazása előtt fog idea a sajtö 
képviselőit, akik előtt tárgyalásairól 
többek között a következőket mon 
dotta;

Meg vagyok győződve róla, hogy 
ami eddig országaink között félre 
értéseket támasztott, csak az infor­
máció hiányán alapult.

Ki kell jelentenem, hogy el va­
gyok ragadtatva attól a fogadtatás­
tól, amelyben Budapesten részem 
volt. Tegnap és tegnapelőtt Bethlen 
miniszterelnökkel és Daruváry kül­
ügyminiszterre! tartottunk tanács 
Hozásokat, amelyeket fcriytatni fo 
gunk és közösen tájékoztató közle 
inényt bocsátunk majd ki róla.

Annyit már most közölhetek, 
hogy megkeszéléseink teljes sikerrel 
jártak. Minden előkészület meglöf- 
iénik közös döntőbirósági szerződés 
megkötésére.

Ez a bíróság minden multaan én 
jövőben közöttünk felmerülő vitás 
kérdésről határozni fog.

Meggyőződtem róla, hogy a béke 
megzavarására irányuló törekvések­
ről szóló híresztelések teljesen a 
légből kapottak.

Leplen talapé látott Ma 
Hermann és Friedmann

Pi«-ii. i! lilml inam. Tilelai 11—18.
I
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NftPI HÍREK
Be Korona a Tiszántúli Hírlap

I ’
az erdélifi uimoí saMiia í íb

egyes példányainak era és ezzel a 
kényszerű áremeléssel szemben mi 
legfeljebb azzal kárpótoljuk olvasóin­
kat, hogy hetenként többször: hét­
főn este, szerda és szombat este bő­
vebb lapot adunk, mig a hét három 
napján a hirdetések nagy átlagáról 
lemondunk, hogy bővebb terünk le­
gyen a szövegrészre, a hírszolgá­
latra.

Ma az ujságkiadás egyáltalában 
nem tartozik a rentábilis üzletek 
közé. A papír ára a legnagyobb 
iramot tette meg az összes ipari 
cikkek között, a békebeli árnak 
csaknem ezerszeresére tornászta fel 
magát. Azonkívül óriási mértékben 
drágultak az újság előállításához 
tartozó fizikai és szellemi teljesít­
mények költsége, úgy hogy mikor 
az újság egyes példányának ára a 
békebeli ár parszázszorosára emel­
kedik, nem hozza be az előállítás 
különbségét.

Speciálisan nehéz helyzete van 
a délután megjelenő lapoknak, 
jgy a Tiszántúli Hírlapnak is. 
Hogy csupán egy tételt említsünk, a 
telefondíjak felemelése rótt ránk 
óriási terheket. Naponként több ezer 
koronára rug a telefonbeszélgeté­
sei k dija, melyeket pesti tudósítónk­
kal folytatunk, hogy megszerezzük 
a legkisebb politikai és külföldi 
faireket. A reggel megjelenő lapok 
ezt lényeges kedvezményekkel foly­
tatják le az es i órákban és már itt 
is nagy költségtöbblet háramlik 
ránk.

t

De a gyorsabb adminisztráció, az 
a tr unk I, hogy gyorsan juttassuk 
el a laput a város bármely pont­
jára az olvasó kezébe, — fokozódó 
terhet ró reánk. Rövidesen különben 
reggeli laptársaink is kénytelenek 
lesznek követni az áremelés eme 
kényszerű utján, de mi ezesetben 
az elsőség szomorú „dicsőségét“ 
azért vagyunk kényszerítve vállalni, 
mert kiadásaink mint fentebb 
emliteUük, sokkalta nagyobbak, 
mint reggeli laptársainknak.

Midőn e nehány szóval az olva­
sóhoz fordulunk, reméljük, és biz­
ton hisszük, hogy hűséges olvasó- 
közönségünk most sem hagy el ben­
nünket, mikor sokféle üldöztetés 
után most a szerencsétlen gaz­
dasági helyzet rohamaival kell 
megbirkóznunk.

— Szabadságot kér a főispán.
Mint értesülünk, Miskólczy Lajos 
főispán, aki már hosszabb idő óta 
súlyos betegen fekszik lakásán és 
ilyen módon a hivatali teendők el­
látásától tartózkodnia kell, hivatali 
utón szabadságot kért a belügymi­
nisztertől, [Hogy a főispán helyette­
sítésével kit fog megbízni a belügy ■ 
miniszter, egyelőre még nem lehet 
tudni.

— Felvétel a debreceni egy 
Tisza István Internátusba. A Deb­
receni Egyetem Tisza István internálasába 
nz 1922—23 tanév II. leiében való föl­
vételért szóló, hiteles indexmásolattal és a 
szülök vagyoni viszonyait feltüntető ható­
sági bizonyítvánnyal fölszerelt pályázati 
kérvények, a felügyelő bizottsághoz címezve, 
1923. január 20-ig nyújthatók be a debre- 
ceni egyetem quaestort hivatalánál. Lakás, 
(ütés, világítás, reggeli, ebéd, vacsora ellá­
tásért havi 4400 korona fizetendő. Ágy­
neműt mindenki köteles magával hozni. 
Dr. Láng Nándor egyetemi ny. r. tanár, 
mint felügyelő bizottság elnöke.

Cosmopolis l
— Rlessner folytonégő kályhák,

zománcozott edények, ajándékoknak 
álkalmas háztartLi cikkek kaphatók 
Sesztina Lajos vaskereskedésében.

Vasárnap tiltakozó gyűlés lesz a Kollégium udvarár,. — „Európa 
elé felebbezünk 1“ — Minden magyar ember ott legyen!

Hirt adtunk már róla, hogy — 
mint a többi vidéki városokban — 
az utóbbi napok folyamán Debrc- 
czenben is mozgalom indult meg 
abban az irányban, hogy Debreczen 
város lakossága egy monstre gyű­
lés keretében felemelje tiltakozó sza­
vát az erdélyi magyarságnak az 
oláhok által történő sanyargatása 
ellen.

A tegnapi nap délelőttjén az 
Állami Országos Menekültügyi hiva­
tal helyiségében előkészítő gyűlés 
volt, amelyen csaknem kivétel nél­
kül megjelentek az egyes debreczeni 
társadalmi egyesületek vezetői, az 
ifjúság kiküldöttei, a postások, vas­
utasok.

A gyűlés Szabó József Márama- 
ros vármegyei alispán elnöklete alatt 
folyt le s a megbeszélés tárgyát az 
oláh uralom túlkapásai ellen ren­
dezendő tiltakozó nagygyűlés elő­
készítése képezte.

A gyűlést Székely Ferenc udvari 
tanácsos nyitotta meg, majd Szabó 
József alispán ismertette a célt és 
felkérte a megjelenteket, hogy a 
gyűlés megrendezésére nézve adják 
elő véleményeiket.

A megindult vita folyamán az a 
nézet alakult ki, hogy a gyűlést mint 
eddig soha nem látott óriás keretek 
között keli lefolytatni, hogy a vég­
várrá lett Debreczen polgárságának 
tiltakozó szavát meghallják ne csak 
az Ideiglenes határokon túl, hanem 
egész Európában is. Éhez képest 
egy olyan helyet kell találni, amely 
a tömegek ezreinek befogadására 
alkalmas, ahol impozáns méretekben 
nyilvánulhat meg a kirobbanásra 
váró elkeseredés.

Bessenyei Lajos indítványára az 
előkészítő bizottság elfogadta azt a 
javaslatot, hogy a tiltakozó gyűlést 
a szabad ég alatt, az ősi kollégium 
udvarán tartsák meg. — Bessenyei 
Indítványához hozzá szólalt Páiffy 
Béla apát is és rámutatva az oláh 
uralom kultúrálatlan, barbár balkáni 
kegyetlenkedéseire a gyűlés helyének 
megválasztására vonatkozólag a kő­
vetkezőket mondotta:

— A magam részéről szintén 
amellett vagyok, hogy a gyűlést a 
kollégium udvarán tartsuk meg. — 
Debreczen mindég kálvinista város 
volt, amelyben nem csak detronizálni 
de feltámasztani is tudtak. Szüksé­
ges tehát, hogy ez az országos je­
lentőségű tiltakozás az ősi kollé­
gium ősi falai között hangozzon el. 
En úgy gondolom, hogy az első 
szónoklatot a református egyház 
képviselőjének kell elmondani.

— Debreczen gazda város volt és 
az ma is, a második beszédet hát 
valamelyik ide való cívisnek kelt 
mondani. — A harmadik szó pedig 
legyen a munkásságé. A magyar 
munkásság nevében mindig csak a 
munkásság nyakán étojparaziták

I beszéllek Kell hogy most a haza­
fias becsületes magyar munkásság 
sravát halljuk.

Páiffy Béla apát beszéde után a meg­
jelentek egy harminctagu előkészítő 
bizottságot küldöttek ki az előintéz- 
kedések megtételére és a sajtó pro­
paganda irányítására. Majd elhatá­
roztak, hogy a mozgalomba bele­
vonják az összes egyházakat, társa­
dalmi egyesületeket, az ifjúságot, a 
hivatalokat, a menekültek egyesüle­
teit, a munkásságot és az egész 
tisztviselői kart.

Több ellentétes indítvány után a 
gyűlés megállapodott abban, hogy 
a tiltakozó gyűlés megtartását halo­
gatni egy pillanatig sem lehet. Sür­
gősen cselekedni kell Ilyen értelem­
ben elhatározták, hogy a tiltakozó 
monstre gyűlést vasárnap délelőtt 
11 órai kezdettel fogják megtartani 
a kollégium udvarán.

A gyűlés után felvonulás lesz, 
amelyen a megjelent tömegek az 
utcákon is tüntetni fognak az erdélyi 
oláh bitófa uralom ellen.

Ezzel egyidejűleg elhatározták, 
hogy a gyűlésről feliratot intéznek a 
kormányhoz, követelve, hogy min­
dent tegyen meg abban az irány­
ban, hogy az elszakított országré­
szek rövidesen visszakerüljenek az 
anyaországhoz.

A tegnapi előkészítő gyűlésen 
egyébként szenzációként hatott Fráter 
Pál nemzetgyűlési képviselő felszó­
lalása, aki a következőket jelen- 

I tette ki:
— Nekem, akinek az állásomnál 

fogva alkalmam volt beletekinteni 
bizonyos dolgokba — higyjék el az 
itt megjelentek, hogy a gyűlés meg­
tartása sürgős — nagyon sürgős. 
Többet nem mondhatok — azon­
ban annyi bizonyos, hogy a gyűlést 
halogatni nem lehet.

Debreczen hazafias magyar la­
kossága — nemcsak hisszük, de 
tudjuk —, hogy átfogja érteni a ké­
szülőben levő események jelentősé­
gét és hatalmas, messzehallatszó 
szóval fogja követelni, hogy az el­
szakadt részeket csatolják vissza a 
csonka országhoz.

A gyűlésről pedig nem fog távol 
maradni egyetlen épkézláb ember 
sem. Eljön a munkás a gazda, az 
iparos, a tisztviselő. Eljön az ifjú­
ság, a férfiak, az asszonyok — és 
nem fogjuk keresni, ami elválaszt, 
ami falat állít közibénk. Vasárnap 
délelőtt a kollégium udvarán nem 
lesz liberális, ébredő, szociáldemo­
krata, legitimista vagy szabadkirály- 
választó — mert ott mindenki egy­
formán magyar lesz. Egy e kese­
rűségben, a haragban, egy a hit­
ben és egy a szenvedésünk közö­
sen gyászos, de nem reménytelen 
magyar sorsában.

A gyűléstől, amely egy égre

KISS Testvérek fll/trslln mindennemű Ifiszer- és csemege tlJuIIIJU iriSJt, ffizd és csemege csokoládéit, 
bonbonok, desszertek, cukorkák, füge, szitok,

fűszer és csemege üzlete Uradalmi Vaj.
IPARKAMARA. {£ rumok, borok, lk,uerek » legolcsóbb

Dr. REX-féle Borotvaszappan üvestégelyeliben
Borotválkozásnál nélkülözhetetlen Dcsinflciáló 
hatásánál fogva megvéd a bőrbetegségektől.

En$he, kellemes és tartós habot adl
Kapható: Drogueriákhan és Illatszertárakban.

hördülő tiltakozása lesz Debrecen 
magyar városának — nem sza 

b ! távol maradni egyetlen magyar 
cm érnék sem !

Mindenki olt legyen !

— A Jótékony Nőegylet fényes 
Filmestélye. A Jótékony Nőegylet 
január hó 16-dikán kedden es'e 
9 órai kezdette! tartja második film­
estélyét az Urania mozgóban. Mint 
már jeleztük, a műsor ezúttal első 
rangú élvezetet fog nyújtani. A nő 
egylet műsora egy rendkívül kedves 
farsangi jelenet lesz Masemase címen, 
előadják: Pierot Somossy Sárika, 
Pierot Helvencz Pubi, Mefisztó 
Hajdú Lajos, Pojácza Haráe Éviké, 
Pierette Tóth Piriké, Hollandi leány 
Dávid Baba A farsangi jelenet ke 
relében fehér, fekete Gianunciiló 
cimü tánckettőst, amelyben kellen 
négy személyt ábrázolnak, előadják: 
Tóth Lenke és Mészáros Miczi.
A Il-ik sz. ének Sarkady Parentézy 
Gabi zongora kísérettel müdalokai 
és magyar dalokat énekel sz ő is 
mert remek szép hangjával. Az 
Urania ez alkalomra egy szenzációs 
műsorral kedveskedik: Komédiás 
szivek cirkuszszkecs 3 film és 3 
színpadi rí síben, eredeti dalokra! 
és tánkszámokkái, a közkedvelt 
Jancsi cirkuszbohóc és a népszerű 
Joli artista személyes fellépővel. A 
drámai és humoros jelenetek egy 
mást váltják benne, szóval a közön­
ség pompásan fog mulatni. Jegyek 
az Urania pénztárnál a rendes mozi 
órákban válthatók.

— A városi tanács tagjri a 
hadiárvaház és a leány giumá 
ziumi tanárválasztó bizottságban 
A tiszántúli református egyház leg­
utóbb megkeresést intézett a város­
hoz, amelyben kérte, hogy a leány 
gimnáziumi tanárválasztó bízott s ág b s 
három, a hadiárvaház bizottságba 
pedig a városi tanács egy tagul 
küldjön ki. —- A városi tanács ma 
foglalkozott az egyház átiratával és 
elhatározta, hogy a leánygimnáziurni 
tanárválasztó hizotíságba Csóka Sá­
muel polgármester-helyettes főjegy­
zőt, Csűrös Ferenc és Tóth Emil 
tanácsnokot, a hadiárvaház bizott­
ságba pedig Csűrös Ferenc kuliu' 
tanácsnokot küldi ki.

— Ingyenes gyermekelőadás 
a Csokonai Színházban. Kardos 
Géza színigazgató az eiműit napok­
ban egy beadvánnyal fordult a vá­
rosi tanácshoz, amelyben közölte, 
hogy január hó 10 én, szerdán del 
után a város legszegényebb gyér 
mekei részére ingyenes gyermek 
előadást rendez. A színigazgató 
kérte, hogy a városi tanács erre 
délutánra engedje el a vigalmi ad 
és külön is adja meg az ingyen 
fűtést ás világítást. A városi tanáén 
teljesítette Kardos Géza kéretm • 
aki most újra bizonyságot tett ró!-:, 
hogy még áldozatok árán is nem . 
lelkesedéssel szolgálja a tnagy, 
kultúrát.

— Becserélik a postapénzt 
Már eleddig is nagyon kevés po-t

Eénz volt forgalomban, mert a jég 
ank fokozatosan bevonta ezeket 
bankjegyeket. A legutóbbi Híva a 

Lap közli a rendeletet, mely i,.iv; 
kedik a postapénzek végleges b 
cseréléséről. Február 4-ig ezeket 
mindenki köteles elfogadni, februá 
28-ig csak a Jcgytniézet fogaJ a 
és cseréli be államjegyre, mm mar 
cius 10-tól 31-ig már csak 50 s/á 
zalékkal cseréli be a postapénzek' - 
a jegyintézet. Március 31-én 
pedig e pénzek érvényessége meg 
szűnik. Ilt-ott még látható forgalom 
ban az 5 koronás postapénz, mely 
tehát február 4 íg mindenki elfő 
gadhat.
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tíiiiia L. urait Met a villát- 
Bálázás lialt.

A 39. gyalogezred bajtársi egye­
sülete legutóbb tartott választmányi 
ülésén foglalkozott azzal a kizárási 
indítvánnyal, melyet az egyesület 
vál sztmányi tagja, L. Leránt József 
ellen adtak be az általa elkövetett 
ismert vallásgyalázási ügyből ki­
folyólag.

Balogh Sándor titkár ismertette 
az alapszabályok idcv.'-gó részét és 
annak a véleményén k adott kifeje­
zést, hogy az indítvány feletti dön­
tést el kellene halasztani addig, míg 
a bíróság foglalkozik az ügygyei és 
Ítéletet hoz. Galánffy fcözjeiyző a 
halasztás ellen emelt szót. Súlyos 
esettel állunk szemben, úgymond, 
a döntést nem lehet halasztani. 
Piszkay A pád ny. százados föld­
birtokos hasonló érte emben szólalt 
fel és mindjárt konkrét indítványt 
tett a kizárásra vonatkozólag.

Ezekulán Wolff János Uborn k 
elnök szavazásra tette fel a kérdést.
A választmány nagy többséggel az 
azonnali döntés mellett foglalt ál­
lást. Titkos szavazást rendelt el 
Wolff János clr.ök. Tizenöt szavazat 
a kizárás mellett, egy szavazat a 
kizárás ellen szólott, így túlnyomó 
többséggel L. Lóránt Józsefet ki­
zárták a 39 es bajtársi egyesületből.

— A Kath. egyházi vegyeskar 
hangversenye. Ma, hétfőn es e lesz 
az Urániában, pontosan 8 órakor 
kezdődik. A közönség lehetőleg 8 
óra előtt foglalja el helyét, meit az 
egyes számok alatt az aj-ók ;zárva 
lesznek. Oly nagy érdeklődés nyil­
vánult meg, hogy alig maradt néhány 
jegy, amelyekből a helyszínen ichet 
még vallani. A mü»oit már többször 
közöltük. Az esi ünnepi szónoka 
dr. tíorovícényi Nándor vasárnap 
vasárnap esti gyorsvonattal megér­
kezett és itt időzé»e alatt dr. Lin- 
deubergtr Janos prelá-.us vendége.

— A Debreceni „Polgári és 
Gazdakör“ 1923 évi január hó 
20 áo, az Arany Bika dísztermében. 
Rácz Laczi zenekara közreműködő 
sével j tíkonycélu zártkörű iánces 
télyt rendez. A bálbizottság tagjai: 
Bu.ogh litván alelnöK, Deák István 
társelnök, Id. Horváth János társ­
elnök, Mike János társelnök, Ekli 
lózstf alelnöK, Polgári István alel­
nöK, Papier Pál aleinök, Vásáry 
József alelnök. Pénz áros ; Agáidi 
Lajos, Csapó László. Ellenőrük: 
Kov cs l tvan, Deák György, Kiss 
Fenne, Csiszár Ferenc Táncrende­
ző*.: S.epcssy Ferenc, Vénessy 
Lajos. Cigányvajda: Öry István. Fö 
rendező: Pásztor Gyula. Jegyek 
előre válthatók a Polgári és Gazda­
kör helyiségében és a Debreczen 
tii Vidéke Mezőgazdák Szövetkeze­
ténél Csapó-utca 30. szám alatt. 
Belépti-dij személyenként a viga mi 
adóval együtt 400 K, kis páholy 
400 K, nagy páh,iy 600 K. A tánc 
vigalom kezdeie wte 8 órakor. Felül- 
fizetéseket köszönettel fogadunk és 
hirlapilag nyugtázzuk. Meguivó kí­
vánatra előmutatandó.

— Iparosok figyelmébe. Az általáncfi 
kereseti aaóturvtny az iparosokat Aönyv- 
vtzeíésre kötelezi. Sok Iparos nhes tisztá­
ban azzal, hogy miyen könyveket keli 
ve einte Bvégböl az Ipartestütel díjmen­
tesen bocsájt az Iparosok rendelkezésére 
felvilágosító kimutatást nyomtatásban. — 
Egvten, hogy az iparosok az előirt Mny 
veket könnyebben megszerezhessék, az ipar 
teUúlet gondoskoooit arról, hogy hei/ötó, 
kezdve keiló készlet álljon rendelKtzésrcl 
miből tutim a j. lenlkezö iparosok az ipar- 
tíSltoet il ózonnal atv-h.tik a szüks ges 
könyveket az ették lefizetése ctXriében. Elő 
jegyeztetni s lehet.

? Abrakadabra ?

Rémhírek „pénzlebélyegzésről.
I

a

Semmi alapjuk nincs a rémhíreknek. -Akik terjesztik és akik 
kihasználják az ilyen híreket.

Az elmull kél onnepn.p alall | - HalkWad kedvesem, hogy hél-
lelkksmerellen emberek megin. =10- , “Kapok
hozakodtak a „pénzbélyegzés" me 
séjével. Szombaton egymás fülébe 
súgták egyetek :

— Hallotta, hí főn megjelenik a 
pénzbélyegzésí rendelet.

Az utóbbi hónapok alatt itt ott is 
felbukkant ez a vak hir, aminek 
természetesen semmi alapja nincsen 
és mi sem bizonyosabb, mint az, 
hogy a képtelenség-k birodalmába 
tartozik minden ilyen híresztelés

Ds hit az emberek könnyen 
hívők főire pfdtg a rémhíreknek 
szeretnek hitelt adni és fokkal ha­
marabb elhisznek egy rémhírt, mint 
tiz igazat. Debrecenben szombaton 
forgott különösen ez az álhlr és 
akadtak szép számmal, akik elhitték 
és siettek pénzüket biztosítani a 
„lebélyegzés" ellen. Már természe­
tesen úgy, hogy hirtelan elköltötték. 
Voiiak persze olyanok is, akik 
igyekeztek kihasználni a szállongó 
álhireket. így például egy vidám 
fiatal aszonyka, ki bo sós számlá­
kat szokott prezentáitatnl férje urá 
nsk a legújabb divatcikkekről és 
emiatt a férj ursm állandóan zsör­
tölődik, igy szólott:

ha ma megvesszük azt a k 'apót, 
meg azt a jumpert, amit néztem. 
Inkább vegyük meg, mintsem a 
pénz odavesszen.

A férj bedőlt; megvásárolták a 
kalapot, a jumpert, ma aztán va­
karhatja a fejét, miután a „leoe- 
lyegzésnek* se hire, se hamva

Voltak más humoros esetek is. 
X. hitelező meglzentette Y. adtassa­
nak, persze rája való hivatkozás 
nélkül, hogy „készül valami a pénz­
zel". Erre Y. nrt csináljon a „le­
bélyegzés alá kerülő pénzzel", sie- 
tett megfizetni az adósságot és X. 
jót nevetett a behajtás e könnyed 
formáján.

*

Ami pedig a dolog komolyabb 
részét illeti, ez az, hogy lelkiisme­
retlen emb rek, különösen faluhe­
lyen rendkívül sokat állanak a nyu­
godt gazdasági életnek az ilyesféle 
mesékkel Céljuk a korona iránti 
bizalom lerontása belföldön. Jó lenne 
ezekkel a kártékony elemekkel ala­
posan elbánni.

Ötvenszeresére emelik a fogyasztási adót
Megírjuk már, hogy az elmúlt 

esztendő folyamán Dtbreczcn vá 
roxánák a fogyasztási adók kezelése 
több min: egy mii ió korona defici­
tet eredményezett. Ezé-t a legutóbbi 
városi közgyűlés elhatározta, hogy 
a jelen évben a város r.em váll - ja 
a io*ycsztási adók kezelését, cs-k 
abban az esetben ha a kezelési 
községeket telj s egészében magára 
vál alja az állam Ebben az tig.ben 
legutóbbi budapesti útja alkalmával 
eljárt Csóka Sámuel polgármester 
helyettes és az iletékes mmiszie-

— A termeszeiben! ellátást 
megvonták a nyugdíjas vasutasok 
özvegyeinek egy részétől. Az tiz- 
letvezfidsegte péntekén a Muv. igaz­
gatóságától rendelet érkezett le, 
melyben a te mésze-beni eliaiá s az 
igenyjogoruhdk egy kaiegóriifjnói 
megvonták. A rendeletben a Máv. 
igazgatósága a min sztemnács no 
vemcer 10 iki ha ánzatára hivaV-o 
zik, amely nevezetes iiiiniszLrta ácsi 
üléicn — mint itir.eietes — a Mav. 
bevételeinek fokozására a vasúti 
jegynedvezményekei vonták szükebb 
ke etek közé. A határozat szerint 
azoktól a Máv. nyugdíjasodtól, vas­
utasok özvegyeitől, valamint család- 
tagtaoól, akik tőzsdei egvedarusitas 
vagy valamely állami jogosítvány 
kedvezményeit é vezik, a természet­
beni ellátást januar elsejével meg­
vonták

Coatnopolis!

riumokkal is tárgyalt a fogyasztási 
adók kezelése kérdésében. I.t azt a 
felvilágosítást kapta, hogy a városa 
jövő esztendőre minden kockázat 
nélkül elvállalhatja a fogyasztási 
adók kezelését, amennyiben a na­
pokban egy rendelet fog megjelenni, 
amellyel a" kormány a fogyasztási 
adót az eddigi ötvenszeresére fogj i 
emelni és ilyen módon a fogyasz­
tási adók kezelése ezentúl a város 
nak semmiféle deficitet nem fog 
okozni.

— A Debreceni Egyetemi Mensa 
Academicában az 1922—23 tanév II. 
felében (1923. február 1-töl) több ingyenes 
és kedvezményes ebéd-vacsora hely kerül 
betöitésra. E helvek elnyerésére szóló 
belvegtelen folyamodványok, a Mensa Aca- 
demica felügyelő bizottságához címezve, 
f. é. január hó 20-ig az egyetem quaestor! 
hivatalában adandók be. Mellékelendő; 
1. a leckekönyv flll. az egyetemre először 
iratkozóknál az érettségi bizonyítvány) hi­
teles másolata, 2. a szülök társadalmi állá­
sáról, vagy ni ál apotát és családjuk nagy­
ságát feltüntet'', egy éven belül kiállított 
hatósági bizonyítvány, 3. Törzslap, amelyet 
minden pályáz lelkiismeretesen köteles 
kitol-eni. Törzslapot a quaestort hivatal 
minden pályázón tk ad. Kedvezményt nem 
élvező hallgatók havi ebéd-vacsora jegyü­
kén 3- OJ koronát fizetnek, a napi-jegy ára 
140 korona. Dr Láng Nándor s. k. egy. 
ny. r. tanár, a felügyelő bizottság elnöke.

— Üzleti könyvek, forgalmi adó 
is uj rakiárkőnyv, Ízléses nyomtat­
ványok Mihály Sámuel papirkeres- 
kedésében, Piac u. 30.

a GRÖNVALD
cípőtiKKtm By&rtmáityai.

Sas-utcza 4. szám.

iÄlts í „iíniíiisfiíi“
. «. » mm, • *« ,ri férfi- és gyermekruha áru lázban.EiirhUO-iOK 20,000 K'ÍÓl Pi«c-u. < 7. (F ohner ;:iüo a pQit)

A SA ROKBAN . . •
Innunk barátja ma elszomorndott kép pe^düítottbe szerkesztőségünkbe, s a 

következő siránkozásoa kezdett.
- Uraim megállapították már a ka£ 

sett adót, fizethet az is, akt eddig soh sem
ÍS -'[leven nyugodt az ezután sem fizet.
- Dehogy is nem, hisz n megírtak, hogy 

mindenki köteles könyvtárat berendezni a
kettős könyvitelt me£l,?nl,u‘nJ'!!<:8y k 5tá~ 
mlthasso, hogy mennyit kensett.

— Mit akar, ez egesz helye...
_ [gen irren, de nekem nem kell kettős

könyvvitel, én kiszámítom anélkül is, hogy 
én semmit sem kerestem.
»um» :i.«»e»®«ese9 rm ®b®««® oas 

_ Höcht Margit hangverse 
nye. Varosunk zenekedvelő társa­
dalmának színe-java ad találkozót 
Höclitl Margit kedd esti koncertjén.
A nagy művésznő lélekkel teljes 
meggyőző erejű játéka még 
emlékezetünkben van, műsorán Schu­
mann, Frank, Moza t, Chopin sze­
repelnek. II. r. és állóhely kapható 
még a Méliusznál és este a pénz­
tárnál.

— MagszDntetik az adófelje­
lentők jutalmazását. Eddig volt 
az űzni, hogy az ilielékkilv’g'isok 
forgalmi- és luxusadd el Ilik olások 
fölfedezéseinél milliós ajándékokat 
osztanak ki a följeleniők, illetve a 
fölfe^ezők között. A jövőben a vám- 
illetékkíhágásoknál, ahol most milliós 
büntetéseket szabnak ki és ahova 
valóságos ^kiegyezést lárgyaláíok 
folynak, — nem lesz kiegyezést 
tárgyalás, hanem a visszaélőket bűn­
ügyi eljárás címén megindhtatják 
eljárást. Ugyancsak minden egyes 
fogalmi- és luxusadócsalás esetén 
bűnvádi eljárást indítanak meg. — 
Ezelőtt az adóvisezaélések esetében 
tárgyalásokat kezdtek a csalással vá­
dol i féllel és ha a kiszabott bünte­
tés összegében meg tudtak egyezni, 
akkor sem a vámhatóságok, sem az. 
adódetektivek nem terelték bűnügyi 
útra a visszaélők ügyét. Ez a ren­
delkezés maga után vonja azt is, 
hogy beszüntetik a feljelentőknek 
juttatott százalékot.

— Megszökött betörő. Néhány 
hé‘.tel ezelőtt Szalay Gyula, 19 éves 
konyh‘.legény Nyíregyházán több 
betöréses lopást követett el. A nyo­
morás eddigi megállapítása szerint 
Sz-ilay ellopott egy pár briiliáne 
fülbevalót, egy arany broslüt és egy 
arany nyakláncot, több ezüst függőt, 
arany medaillont, arany gyűrűt, 
ezüst ridikült, ezüst broslüt és egy 
arany karkötőt. Az ellopott ékszerek? 
értéke körülbelül egy negyedmillió 
korona, Mikor a károsultak a lo­
pást észrevették, Szalay már elszö­
kött Nyíregyházáról. A károsultak 
feljelentésére a nyíregyházai rend- 

I őrség erélyes nyomozást indított a 
1 megszökött betörő kézrekeritésére. ■ 
I Az a gyanú, hogy Szalay Debre­

cenbe szökött s ezért most a deb­
receni rendőrség is erélyesen nyo­
moz a rósz u:ra tévedt konyha­
legény után, akinek személyleirása 
a következő; közép termetű, arca 
hosszas, szeme kék, haja barna, 
egyik füle hibás. A szökéskor fé­
keié nagy kabátot, csikós, zsakett 
nadrágot, kockás sapkat és fekete 
cipőt viselt.

? Abrakadabra ?
— Nem Piac-utca 21, hanem 

Verbőczi-u ca 2, Iparkamara épüle­
tében alak't, javít, mindenféle szőrme- 
árukat Klonda szűcs.

— A legszebb és legolcsóbb új­
évi ékszerdjunilékait Weis* Mi­
hály és ársa ékszerészeknél (Deb­
recen, Püspöki palota) vásárolja be. 
Á alakítások és megrendelések leg­
pontosabban eszközöltetnek.

I Cossnopolls 1
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1 len a lilíiilíii Vállalat illái izéé' dőltieikel ?
Az üzletvezetőségre a Máv. igaz­

gatóságának nagyjelentőségű érdé* 
kés rendelele érkezett le, — amely* 
ben a vasúti bírságok január else* 
jétől való tetemes felemelését jelen* 
(ették be. A vasúti tarifa emelése* 
kor a Máv. igazgatósága érintetlenül 
hagyta a jelenlegi bírságösszegeket- 
Azonban csak újévig lehetett a régi 
bírságpénz megfizetése mellett olyan 
viselkedést tanúsítani a vonatokban, 
— amelyekért bírságot szabnak. így 
akik a nemdohányzók szakosztályá­
ban megszegik a dohányzási tilal­
mat, vagy aki más módon érdemli 
meg a bírságot, sokkal nagyobb bír­
ságot fizet majd mint eddig. Aki ok 
né kül huzza meg a vészféket, az 
500 koronától 10,000 koronáig ter­
jedő pénzbírságot köteles fizetni. 
Aki állatot visz a kupéba, annak az 
uj rendelkezés szerint az Állatért kü- 
ön menetjegyet kell váltani.

— Oroszy Gyula menekült, nős, 
gyermektelen tiszttartó ki utoljára
Sárosmegyében Péchy Eiek 1000 holdas 
birtokán mint tiszttartó volt alkalmazásban, 
keres megfelelő foglalkozást. Elvállal sze­
rényebb állást gazdaságban, irodában, 
magtár raktárnoki vagy kastély felügyelői, 
pénztárnoki vagy más felügyelői állást. 
Lakása; Bocskay-téri menekült-telep Hl. 
barak, 9 ajtó.

— A kaszinó bálja. A debre­
ceni úti kaszinó rendes évi tánc­
mulatságát az idén január hó 20-án 
rendezi. A táncmulatságra, amelynek 
jövedelme a Hoithy segélyakció ja­
vára íorditlatik, a kaszinó tagjait és 
,:zak családjait ez utón hívja meg a 
rendezőség.

— „Ifjú pár“ — összesen 148 
esztendővel. Párkányról jelentik: 
i'rdekes házasságot kötöttek irta 
1 'árkánynánán. A házasulandók mind­
ketten 1848-ban születtek, tehát 
74—74 esztendősek. A vőlegény, 
most már ifjú férj, Bahna Sámuel 
eddig legényember volt s most unta 
cs rk meg annyira az agglegényt 
életet, hogy igába hajtotta tejét. A 
menyecske ezzel szemben egyszer 
már kísérletezett a házassággal s 
most özvegyi sorát uj házassággal 
próbálja feledni. Az „ifjú párt“ az 
egész város eihalmozta ajándékokkal.

— Rablótámadás a szoboszlói-
uton. Vakmerő rablótámadás történt 
tegnap éjjel a szoboszlói-uton lévő 
csárdában. Az ivóban mulatott csen­
desen Csapó István debreceni sza- 
ÖC8, aki a záróra után hazafelé igye­
kezett. Mielőtt elindult volna, kiment 
a csárda udvarára, ahol három is­
meretlen ember beiékötőtt. Csapó 
kitért a garázda emberek elől, de 
azok nem hagytak neki békét. A 
türelmesség végül is elhagyta Csapót, 
aki odakiáltotta a sötét alakoknak: 
— Haladjatok, mig jól van dolgo­
tok, mert megváglak benneteket. 
Több se kellett a támadó szándékú 
gazdálkodóknak. Neki estek Csa­
pónak, főbe verték, majd^ a földre 
teperték és kifosztották. Csapó zse­
bében 40 ezer korona volt, amelyet 
elvetlek tőle. A sötétben Csapó a 
támadók egyikét felismerte. Rögtön 
a rendőrségre sietett s bejelentette 
kirablását. A detektívek a kapott 
személyleirás után letartóztatták Tóth 
Ferenc, Tarjáni József és Jei;ey 
József nevű napszámosokat, akik be­
ismerték, hogy Csapót kirabolták. 
Tudták, hogy pénz van nála, ezért 
kötöttek belé. A rendőrség Tóth 
Ferencnél 25 ezer koronát meg is 
tatáit. Mindhárom rablót letartóztat­
ták és átadták az ügyészségnek.

? Abrakadabra V
Lengyes fest, tisztit,

ísaBái-iitca 28.

Ismeretes, hogy a város törvény- j 
hatósági bizottsága hozzájárult ahoz, 
hogy a világítási vállalat a fogyasz­
tóktól előleget szedjen be. A köz­
gyűlés határozatát jóváhagyás végeit 
a belügyminisztériumhoz terjesztet­
ték fel. Mint értesülünk Csóka Sá­
muel polgármesteruelyeítes a napok­
ban Budapesten a belügyminiszté-

gyarok, kik e csonka hazában élünk, 
jól tudjuk, hogy semmiféle készülő­
dés nincs nálunk, az irredenta gon­
dolat is iegíeljebb gyűléseken jut 
kifejezésre, de a csehek, oláhok mé­
gis páni félelemben élnek és a sa­
ját árnyékuktól is rettegnek. A hiva­
talos külpolitika óvakodik minden 
erélyesebb lépéstől, de a kifosztod, 
porig alázott magyarság szavakban 
megnyilvánuló tiltakozása is alkal­
mas arra, hogy ellenségeinknél páni 
feleimet váltson ki.
Résen lenni mondják a csehek.
Prága, január 8, A Narodni Po­

litika cimü cseh újság „Á.landóan 
résen“ címen vezércikket közöl, a 
melyben többek közt ezeket mondja:

A magyar-cseh határmegáilapitó 
bizottság végleg megállapította Cseh­
ország déli határait. Tekintettel 
egyes magyarországi jelentésekre, a 
tárgyalások eddigi eredményeit óva­
tosan kell fogadni és nem szabad 
bennük bizm a jövőt illetőleg. Két­
ségtelén, hogy amikor a magyarok 
velünk megértésre törekednek, csak 
a viszonyok kényszere alatt csele­
kednek. Ha egyik vagy másik do­
logban a kezüket nyújtják felénk, a 
másikat ökölbe szorítják, mert lel­
kűket állandóan a visszafizetés gon­
dolata uralja. Ezt látni nyilatkoza­
taikból es a tényekből.

Ha kénytelenek voltak is elfo­
gadni a trianoni oékéí, ezt azzal 
a gondolattal tették, hogy azt min­
den lehető módon megingatják és 
aláássák. Csak ebből a szempontból 
vétették fel magukat a népszövet­
ségbe, hogy tagságukból eszközt 
csináljanak mágusnak erre az útra. 
Bíznak azokban a szimpátiákban, a 
melyeket a külföldön már előbb 
meg tudtak nyerni.

Mindent aláírnak, amit az erő­
sebb faktorok tőlük kívánnak, de 
csak amaz elv alapján, hogy a cél 
szentesíti az eszközt.

A továbbiakban a nevezett cseh 
lap kijelenti, hogy a rendtörveny 
kizárólag nemzeti kisebbségek el­
nyomására irányul. A magyarok 
bíznak Németország megerősödésé­
ben, a cseheknek ellenségei marad­
nak továbbra is és ezért kell Csth- 
országnak állandóan résen lennie. 
A cseheknek jó támasza Jugoszlávia 
ét a kisantant, de csak az erős 
szövetségnek van értéke, ezért erős 
hadseregre van szükség, amely ál­
landóan résen áll a magyarok ellen. 

*
Nagyon jellemző a ,Narodni 

PoliUkdu-nak fenti cikke. A lap a 
cseh kormány félhivatalosa és visz- 
szatilkrözi azt a félelmet, ami a 
cseheket eltölti. A rósz lelkiismeret 
hangja a Narodni Politika cikke.
Az oláhok készülődése a határon.

Érmihályfalva felől érkező utasok 
mondják, hogy a határ mentén az 

j oláhok nagy készülődést tesznek. A

riumban érdeklődött a közgyűlési 
határozat jóváhagyása felől, amelyre 
nézve azt a felvilágosítást kapta, 
hogy a minisztérium osztja a város­
nak ebben a kérdésben elfoglalt 
álláspontját és ezek szerint való­
színű, hogy az előlegekre vonatkozó 
közgyűlési határozatot rövidesen jó­
váhagyják.

szilveszteri eset, mikor néhány jó­
kedvű magyar legény megverte a 
a beléjük kölő granicsárokat és 
emiatt mozgósítottak a nagyváradi 
helyőrséget, állandó a készenlét a 
határmentén. Érmiháiyfaiván és a 
haiármenti helységben újra beve­
zették az oláh parancsnokságok a 
nyolc órai zárórát. A készülődésre 
vall, hogy a határ mentén nagyobb 
csapatösszevonásokat csinálnak az 
oláhok.

Megint kémkedési pör.
Aradról jelentik. Hetek éta nagy 

izgalomban tartja Arad magyarságát 
az a kémkedési ügy, melyben az 
állambiztunsági hivatal nyomoz és 
melynek alapján több magyart le­
tartóztattak. A határon elfogtak egy 
Füzessy Ferenc 15 éves szegedi 
gimnáziumi diákgyereket, amikor 
— a vád szerint — újra kémkedni 
jött Erdélybe. A román hatóságok 
megállapították, hogy a kis diák 
több ízben járt Jugoszláviában es 
Romániában s utjai alkalmával kém­
kedett, főképen katonai adatokat 
gyűjtött össze a hadsereg alakulatai­
nak állapotáról és elhelyezéséről, — 
mondja a jelentés. Egész sereg 
magyar embert letartóztattak az 
olanok. Az egész kémkedési ügy 
megint csak agent provokatőrök 
munkája amit mi sem bizonyít job­
ban, mint hogy egy 15 éves gyer­
meket fognak el „kémkedés“ miatt

Robbantás ti Tiszán.
Nyíregyháza, január ö. A hirtelen 

beállt olvadás oly nagy mértékben 
megduzzasztotta a Tisza vizét, hogy 
a jégtorlódások következtében vesze­
delmes árvíz fenyegette a Tisza- 
mentet. A jégtorlaszok mind hatal­
masabbá növekedtek, úgy hogy 
Szabolcs és Ven csellő közelében a 
parti emelkedésekkel egy szintben 
óriási jégdombokat alkottak. Újév 
napján a fenyegetett helyre a lakos­
ság megnyugtatására és a folyamatba 
tett erélyes intézkedések megtekin­
tésére Vencsellőre utazott Killay 
Miklós főispán és Mikecz István 
alispán is. A jágtorlaszokat utászok 
semmisítették meg, akik mindenütt 
felrobbantották a veszedelmes jég­
gátakat. A kellő időben foganatosí­
tott védőintézkedések elejét vették a 
gazdaközönséget fenyegető veszede­
lemnek,

Kiliittmpos miiemül nigniiMe.
Nagyváradról jelentik. A napokban 

kigyuladt a nagyszalontai Toldi ma­
lom, amelynek hatalmas raktárai 
gabonával és már felőrölt szállításra 
kész liszttel voltak tele. A tűz ha­
marosan átterjedt a hatalmas raktár­
épületre is, úgy, hogy oltásra gon­
dolni sem lehetett Szilveszter nap­
ján, amikor már kilencnapja tombolt 
a tűz, a biztosító tát saság rendelke­
zésére lebontották az égő raktárt, 
hogy az izzó gabona egy részét

megmentsék. Sikerült is másfé 
vagonnyi gabonát megmenteni 
amelyet szeszfőzésre fognak felhasz 
nálni. A kár egyelőre felbecsülhe­
tetlen.

— 10 éves találkozó. Felkérd» 
azon volt osztálytársaimat, akik veleij 
1912—13-ban a debreceni kegyesrendi fii 
gimnáziumban együtt érettségiztek, címeiket 
a találkozó megbeszélése végett rövid utón 
tudassák velem. Dr. Tóth János vizsgáló­
bíró, Debrecen.

— A Jogászbál 13-án lesz. A
Tisza István tudományegyetem jogi 
karának Werbőczy-bajtársi egyesü­
lete január hó 13 án, szombaton 
este 9 órakor az Arany-Bika 
dísztermében nagyszabású Werbőczy - 
Jogász bált rendez. — Erre a hírre 
bizonyára mindenki előtt felrémlik a 
régi jogászbálok kedves emléke, ami 
kora debreczeni fiatalság szivében a 
romantika szőtte ezer szinti meséjét.
A bálrendezőség most nagy buzga­
lommal és ambícióval fáradozik 
azon, hogy az idei jogászbált a 
békebeli táncmulatságok nívójára 
emeljék, ahol Debrecezn uriíársa- 
dalmának fiatalsága mindig a leg­
jobban szórakozott. Mi bizonyosra 
vesszük, hogy a rendezőség fára­
dozásait teljes siker fogja követni 8 
az előjelekből bátran m^állapíthat­
juk-, hogy az idei Jogászbál a sze­
zon egyik legsikerültebb, legelőke­
lőbb táncmulatsága lesz.

— Újévi ár: Jó minőségű férfi 
fuszekii párja 195 kor., női harisnya 
220 K, Benyáts harlsnyaárúgyár, 
üzlet Piac utca 18. Tisza-palota.

— Legszebb és legolcsóbb ké­
zimunkák készülnek mindenféle ki­
vitelben a „Női kézimunka Vállalat­
nál“. Csapó-ufea 35., az udvarban 
jobbra.

— Napsugár vagyonmentő ár­
verésre mindennemű tárgy beadható 
január 18 ig. Piac-utca 10. Blatt. 
Hivatalos órák d. e. 9—2-ig, Tele­
fon 10—10.

Figyelmeztetés«
Az 1912. Vili. t. c. 5. §. valamint 1913. 

évi XX. t. c. 2. 2. §. értelmében minden 
gazdasági gép tulajdonosa bárminő gazda­
sági gépe mellett alkalmazott összes mun­
kásokat az országos gazdasági munkás 
pénztárnál köteles baleset esetére bizto­
sítani, akár saját gazdaságában, akár mint 
vállalkozó másnak gazdaságában végeztet 
gépével munkát.

Ennélfogva felhivatnak az összes gazda­
sági géptulajdonosok biztosítási kötele­
zettségüknek teljesítésére, mivel a biztosítást 
elmulasztók az 1913. XX. t. c végrehajtása 
tárgyában 6900—1913. sz. kiadott föld­
művelésügyi miniszteri rendelet utolsó be­
kezdésében előirt utasításhoz képest az 
illető géptulajdonosok az 1912. Vili. t. c. 
12. §-ba ütköző kihágás miatt felelősségre 
fognak vonatni.

Városi Elöljáróság. 

26,865-1922, fj.
Hirdetmény.

A városi tanács a város tulajdo­
nában levő 19 darab írógép jókar­
ban tartását az 1923, évre verseny­
tárgyalás utján kívánja biztosítani.

Felhívja a helyben lakó Írógép 
műszerészeket és hasonló munkák­
kal foglalkozókat, hogy az Írógépek 
jókarbantarlására vonatkozó zári 
ajánlataikat a városi főjegyzői hiva­
talba (városháza, emelet 24. szám) 
1923. évi január 20 án délután 2 
óráig beadnatják. Az ajánlati félté 
telek ugyanott délelőtt 8 órától 2 
óráig megtekinthetők.

A városi Tanács. 
ee®®®»a® sees«*®®® «twoeeasn

a szerkesztőség üzenetei.
B. J. Versei izzó hazafias érzésről tesz­

nek tanúbizonyságot, de még nem eléggé 
kiforrott technikával rendelkezik. Alkalom- 
adtan egyike -másikat esetleg közöljük.

Rettegnek a rabló szomszédok.
Riadalom a cseheknél, az oláhoknál.

Minden jelentés, mely megszállott I „granicsárok“ számát négyszeresére 
területről jön megegyezik abban, i emelték és mióta megtörtént a hires 
hogy rabló szomszédainknál mosta­
nában a félelem lett úrrá. Mi ma-
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SPORT
ä bajBöfaág tavaszi lorWiafc 

sorsolása.
Vasárnap délelőtt ejtette meg az intéző 

kollégium a tavaszi tordu1' sorsolását, 
amely többé-kevé«bé derültnek mond­
ható. Itt adjuk annak eredményét Az elöl* 
álló egvesülct a pilyaválasz ó.

1 Március 13. DKASE-Nv. Törekvés, 
DTE—D WTE, OVSC NyTVE.

2 Márc us* 25. DEAC—DKASE, DTE 
KSE, DMTK-DVSC, ^yTVE-DM^

Áitilib 1—2. Husvét. DEAC—DMTK 
közö« programot rend«.

3 Áp ilu8. DTE-NxTVE KSE—DEAC, 
Ny Tőr kvés DMTK, DMTE-DVSC.

April's 15. DMTE-DMTK, Közép-Ke- 
lei v ilocatotl *né k z«s __4. Á^ lis 22. DKaSE-DMTK, DVSC- 
KSE Nv T rek és—DMTE5 A^i ls 29 DSAC-DVSC, NyTVE— 
DKASE, DMTK—DTE.

6 Mája 6. DKASE-DVSC, DEAC- 
NvTVE, Ny. Tőrei vés—DTE

"Má:u8 10. Kelet—Dél-Nyugat győztes 
válogatott mérkőz s. ___

"í. dájus 13. DTE—DVSC, DKASE 
DMTE, NyTVE—KSE, DEAC—Ny. Tö-
reMáius 20-21. Pürköst. DVSC, DKASE, 
Dl E kö;ös program a.

Május 21. KSE—DMTK.
M juo 27. A Kóxépi :kolat versenvik ré­

giére tilalmi nap. Nyíregyházán Hajdú 
Sza >o’cs válogatott inerko és.

8. M jus 31. DTE—DEAC, Ny. Tőnek- 
KSE- DKASE, DM IK—

l lipitt! iiHÉiite P. to Mái mMM. 
arÄÄÄÄÄ1--

A színház megkapja a szubvenciót.

DEAC-
véi-rívsc,]jvt y K,

9. június 3. DKASE—DTE,
DMTK, Ny. Tövek é —Ny 1 VE.

lm) us 10. UfcAC—DMTE, Ny. Tö­
rekié- KSE.

Junius 17. DMTE—KsE.
M r lus 25 re van kisorsolva a DTE— 

DAC kupa nmözés is és ivei ez föitét- 
le ml le kell játszani, a DTE—KSE mér- 
kózéi efnelyezé••.. az intéző oizothag 
ooigt. A DEAC—Ny. Törekvés őszről 
i iggóbe maradt mérkőzés elhelyezése szin­
tén az imézőviiottság feladata lesz.

Kupi läj kisizDl i tel! llizltoa 
éí lisaisa.

A választások előkészítésére kiküldött 
bizottság vasárnap délután etette meg hol 
egyhangúlag, ltol szótöbbséggel a jelő'ése- 
keí. A hivatalos lista véglegesen a következő:

Elnök : Dr. Jóna K. Társelnökök : Dr. 
Krómy K. dr. Kocsis S. (nem kerülnek ez 
évűén választás alá.)

Alelnőkök: Dr. Bíró B. Müller L Dr. 
Zempléni 0. Kondor A. Káldy Zs. és 
Nuszhaum j.

főtitkár: Kupinszky S. Titkár egyelőre 
nine« je'ftlvu.

Oryész: Dr. Payer D. Pénztáros ; Nagy 
D. fittenór: Gyökeres F. Háznagy ; Ráduly 
E ivmyvtáros. Hermann D. Számrizs- 
fálók: itiiidy Imre, Székely S., dr. Szász j.

Rendes tanács tagok : Keiner A. Kohl- 
maim F. Neumann A. Dr. Lengyel Z. 
Dr. Ná iássy Z. ZödJ. Ivánka K. Varga S. 
Eagi S. Us kay B. Kanyó J. Dr. György S. 
Sziny k j. Balogh J., egy üresen maradt.

Póttagok: Listein L. Bakó G. Bcrkovits 
A. Schön S. Darvas M. Bayossy J. Csáky G.

Mindjárt az. alelnőkök jelölésénél eienk 
vita támadt s végül is Kanyó, Römer és 
Nuszhaum közül elnöki döntéssel Nusz- 
fcatjmot jelölte a bizottság. A titkári á lásra 
ajkai us ember hiányában nem történt 
te*, cs, míg .az ügyészi positióru dr. Gá- 
.áesyval szemben dr. Paycrt jelölte a bi- 
»oltrág, ez utóbbi minden tiltakozása e’.le- 
B^rc. Több-kevesebb vita után a többi 
Uszdségekre is megtörtént a jelölés, csupán 
egy tanács tagi helyet hagyván üresen 
wéinreb Dezső részére, akii az egyesülete 
nem jelölt s igy nem lenne választható. 
A bizottság haiározatilag kéri a DTE-t az 
fi utólagos jelölésére. Úgy hisszük, hogy c 
lista esetleges jelentéktelen változással 
győztesként iog kikerülni a választásokból.
®w®»»®OTero@fiee<3Xíe®*«6v

Mint annak idején megírtuk Csóka 
Sámuel polgármesterhelyettes az el­
múlt napokban Budtpe ten járt, 
ahol a varosnak töbo fontos függő­
ben lévő ügyében folytatott tárgya­
lásokat a*, illetékesekkel és a minisz­
térium kkal. , .

Igy többek között utana nézett a 
törvényhatósági pótválasztásokat él­
re d*ő Közgyűlési határozatnak es 
p Nagy Zoltán igazgatóvá válasz­
tására * unatkozó határozatnak ; ame­
lyeket felierjesztés és feieDüezés foly­
tán a miniszterhez terjesztettek fel 
jóváhagyás végett

A mii napon beszámolva buda­
pesti útja eredményéről Csóka Sá­
muel elmondotta, hogy a miniszté­
riumba alkalma volt beletekintem a 
p Nagy Zoltán zeneiskolai igazga­
tóvá választását megsemmisítő ak­
tákba, melyekkel P Nagy Zoltánt a 
legközelebb kiírandó pályázatból ts 
kizárta a belügyminiszter.

Megsemmisítette a belügyminisz­
ter a törvényhatósági bizottságban 
elhalálozás folytán megüresedett 10 
bizotsági tágsági hely b. lökését e>- 
re, d lő közgyűlési hatTczatot is.

Ilyen nódon te há most már teljesen 
bizonyos, hogy a január 10 re kiirt 
választásokat megtartani semmi Kö­
rülmények között sem lehet.

A belügyminiszter — mint értesü­
lünk — mind a két elutasító vég­
zést hosszasabban megindokolja es 
rámutat azokra ,a törvénnyel ellen 
ke'Ó eljárásokra, amit a tanács 
i léivé a közgyűlés követett el“ r. 
Nagy Zoltán megválasztása és a 
törvényhatósági választások clrcnde- 
lése alkalmával.

A mai délelőtt folyamán érdek­
lődtünk a felől is, hogy a két bel­
ügyminiszteri leit at megérkezett-e 
má' a városhoz. Olt azonban azt a 
felvilágosítást kaptuk, hogy a bel­
ügyminiszteri döntések még nem 
jöttek le és szerdánál előbb nem is 
igen fognák leérkezni.

Értesüléseink szerint Csóka Sá 
muei polgmester-helyettes határozott 
biztatást kapott arra nézve is, hogy 
a Csokonai színház részére meg­
szavazott subvencióra vonatkozó 
kö’gvülési hatáio/atot a lehelő leg­
rövidebb időn belül jóvá hagyja a 
belügyminiszter.

Esy [sie Mii mai áléi lilái m é?i ál letol mini
A múlt délelőtt megengedtem magamnak I 

azt a luxust, hogy rendes szokásomló el- 
téröleg ne otthon, hanem a kaveházban 
reggelizzek. Egy csésze tejes kávét rendel­
tein magamnak s bár a kissé gyanús folya­
dékon egyáltalán nem lehetett megérezni 
a kávé pompás zamatját, mégis bizonyos 
nagyúri büszkeséggé ürítettem ki a csészét. 
Egy pillanatra elfeledtem fix fizetősből 
tengődő tisztviselői voltomat s előkelőén 
kocogtattam meg a márvány asztali.

— Fizetek! — mondottam hangosan, 
mire a föur az asztalomhoz siklott. — Egy 
csésze tejes kávém volt, — folytattam aztaii.

— Negyvenöt korona, — hadarta a four, 
majd amikor én egy ötven too ást nyúj­
tottam át neki, gyönge meghajlással mondta; 
Köszönöm 1 „

S ezzel egv más k asztalhoz sietett, ahol 
szintén fizetni akartak.

Én ülve maradtam és elgondolkozva 
gyújtottam rá a pipámra... Ölven korona 
egy reggeliért! Még a mii vi agban is 
olyan horribilis összeg, amely méltán meg­
rémítheti azokat a szerencsétlen halandókat, 
akik véletlenül nem hadi milliomosoknak

születtek. Visszagondoltam a békebei 
időkre és számitgatm kezdtem, hogy vájjon 
a háború előtt, példám 1912-ben mennyibe 
került volna a reggelim.

Számitgatásaim során arra az ered­
ményre jutottam, hogy békéién 50 koro­
náért egy egész éven át minden nap meg 
tudtam reggelizni, íme:

100 liter tej á 16 fillér — 16 — K
2 kg. 1. rendű kávé-------9" - K
10 kg. cukor--------------- 10 — K
1 és tél q porosz szén — 7‘50 K
Borravaló------— — — 7~50 K

összesen: 5Ö-— K
Ez az eredmény minden esetre igen 

örvendetes ténv volt a múltban, a jelen 
időkben azonban csak keseregni lehetne 
miatta. És ehhez hozzájárul, hogy minden 
vonalon ilyen nagy differenciákat találunk 
a mai és a békebeli árak között. Ha a 
drágaság tovább is ilyen arányban növe­
kedik akkor legközelebb csakugyan le 
kell mondani a reggelizésről, amely máris 
luxusszámba kezd menni.

(V. B. P.)

SZÍNHÁZ
A színházi iroda hírei:

Aranyborjú, Herczegh JFerenC 
gyönyörű színjáték ma este Halas 
slák, Erdödy és Rubinyi felléptével

Holnap Hamburgi menyasz - 
szonyt adják.

Csütörtökön Géczy és Száva' 
remek korrajza: Petőfi van mű­
soron.

Cigányprímás reprize pénteken 
Hoigóizlnhásak 

Omnia mozgó : Hétfőn, kedden 
Lepaln az úri bandita, kalandor- 
történet 5 felvonásban.

Szerdától Lepaln utolsó ka­
landja.

Cosmopolis l 
Cosmopolis!
Vigszinházmozgóban Kismet. Min­

denütt zsúfolt háza'-: előtt jálszák 
Knoblauchnak, a „F un“ szerző­
jének hatalmas, amerikai remek­
művét.

Csütörtökön: Szodoma 1 
Uránia: Számüröttek. Gyönyörű 

képét adja vissz) a hazahü oroszok 
szenvedésének. Kedden utoljára.

Szerdán Francesca Bcrtini pará 
dés szerepe Györgyike hercegnő 
Dumas regénye. Pazar toalettek lát­
hatók.

jön! Komédiás szivek cirkusz 
szkeccs!

Petőfi világsláger.
Horoga! Scvmin Mars hattyú­

dala felülmúl minden filmet. E.y 
szerre bemutatja az Uránia és Víg­
színház.

A Tiszántúli Hír­
lap telefonszáma:

Öerbecud. tinik
stb, dessertek, «rinhixl cukorkák, 
tejcsokoladék legusabb válneztítoan

Csemege üzletben, HungArla- 
káwéh»* mellett. Telein 11-2>.

Lószerszám veretek, 
bútor veretek,

kaipitos szerszámok :

Bészler iajoinál.
Széchenyi utcza 2. »»am alatt

laskereshedö-segíd
azonnali belépésre fel é c ik a

Magyar Mezőgazdák SzSnelkezete
tiezánluli Hrtndeltségénél

Debreczen, Hunyady utca 13.

ÄPR0 HIRDETÉSEK

Alma,
makói foghagyma

eleső áron
paCEITNÉl kapható
Püspöki palota. Viszonteladón részére is

Felelős szerkesztő: Pútfy Jóisej. 
Kiadó: Tistdntull Hírlap és Up

kiadó Vállalat

Uj cipőraktár.
Giöc MíhIOs H tvan utca 
70. Férfi, n i, és gyermek 
cipókba) nagv választék. 
Olcsó rak. Menekülteknek 
tihz viselőknek árenged 
tnfny.

Veszek
fehérnemüeket, selyme­
ket, paplen*'kot, szőryege 
két, .garnitúrával, bútort 
Kaiser, Piac-u. 7. 

Jegyesek
figyelmébe ajánlom a köz­
ponti órás és ét szerész 
Piac-utca 30, alatti üzle­
temet, ahol a legszebb és 
legolcsóbb karácsonyi és 
újévi ajándéknak valót is 
vásátofhatn.ur.

Legolcsó' b
téli kabá ok, unak készül­
tek Wfiess Margit divat- 
termében, Kölcsey u. 3.

Bérbe keresek
egy 7 8 m r. üres par­
ketté' s ooá cRw.zobaval. 
Ajánlató kér k Ecymalom- 
utca 3. kérészié üict

Elcserélném
3 szobá . la s mai buda­
pestivel. Aj a n átok „T.szt" 
jelligére kiadóba.

Eladó
a Csapókért, Jánosi-u. 4. 
számú kisszerű ház min- 
d n elfbgaoható árért 
Ér ekezhetui Gólya u. 11. 
Udvarban há’ul.

Egy
kis .Singer* varrógép |u- 
tányot áro-. el *dr . Gólya­
utca 11. Udvarban halul.

Ólmot
veszünk bárminő alakban 
Nyomda, Varga-utca 5.

Csernus Gáspár
római «atíiólikus i'ánfor, 
keres * gyszobas- onyhás 
laiss'. Szíves «jánlatokat 
címere c lap kiadó..ivata- 
lába kér.

Gyöngyök,
vászonntmü' k. hímzések, 
csipkék, céra.ik, Vi'Arias 
Slndor és Társánál, Egy- 
ház-tér 3. Nagytemplom 
mellett.

Tyukazemvágó 
háthoz I egy, Gozár Mik­
lós Fazekas Mihá y-utca
6. szám.

80 darab
sovány liba eladó. Szent- 
Anna utca 52.

Ügyes
boltiszolga a kifutó fiú 
telvét t k Tóth Gyula vas­
üzletében.

Csónak M K. R.-T.
nagykereskedése

Legnagyobb választékot nyújt

•
fűszer, 

csemege, 
bor, likőr, 

^ásványvizekben.

Piac-utca 51. szám.
Telefon 70. Alapítva 1823

Eliö Delimeoi Nagy HM 
fotoalu fi [ilsiaHa.
Elsőrendűen nickelezek 
és csiszolok bármily 
vas- és f ém d o Id okát. 
Orvosi technikai műsze­
reket, korcsolyákat, autó­
kat és kocsirészeket stb.
24 órán belül szavatolva.

Pongrácz
mülakatosság, vasszerkezeti 

műhelye. Debreczen,
Do«nl> utca 20. sz. alatt.

Nyomatott a Tiszántnli Hírlap könyv- és lapkiadóvállalat r.-t, körlorgógépén.


